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Основною метою дослідження було описати досвід прожи-
вання втрати близької людини внаслідок російсько-україн-
ської війни, виявити основні проблеми, з якими зіштовху-
ються близькі загиблих військових, і сформувати розуміння, 
в який спосіб їх можна підтримати. 

Основні завдання дослідження: 

● Зʼясувати, якою була взаємодія рідних загиблих з 
державними та недержавними органами й органі-
заціями, зокрема ТЦК та СП і військовою частиною 
на різних етапах від моменту сповіщення про заги-
бель. Ми прагнули зрозуміти, як відбувалася комуні-
кація рідних загиблих з різними інституціями й орга-
нізаціями, з якими труднощами стикалися люди, які 
позитивні практики були наявні під час цієї взаємодії 
та яку підтримку отримували рідні на різних етапах. 
Ми зосереджувалися на таких етапах:  

o отримання офіційного сповіщення про загибель; 

o організація прощання та поховання; 

o отримання речей загиблої людини; 

o оформлення статусу Члена сім’ї загиблого (помер-
лого) Захисника чи Захисниці України; 

o отримання фінансової допомоги від держави та 
громади; 

o отримання пільг, соціальних послуг та іншої підт-
римки; 

o загальне інформування про оформлення докумен-
тів і кроки, які повинні пройти рідні загиблих; 

o отримання правової допомоги. 

● Дослідити вплив втрати на психічне та фізичне 
здоровʼя близьких загиблих військових, джерела 
підтримки і допомоги, які сприяли нормалізації 
стану та допомагали проживати втрату. Зокрема, ми 
прагнули зрозуміти, як втрата може впливати на стан 
та здоровʼя близьких і чи джерела підтримки відрізня-
ються у партнерок та партнерів, батьків, братів та сес-
тер, друзів та колег, побратимів та посестер і дітей. 

● Дослідити вплив втрати на повсякденну діяльність 
і роботу близьких загиблих військових, зрозуміти, 
які фактори сприяли поверненню людини до про-
фесійної діяльності. Окрім того, ми мали на меті 
зʼясувати вплив втрати на залученість людини до гро-
мадської діяльності та публічного життя. 



 

 

● Дослідити вплив втрати на соціальне життя близь-
ких загиблої людини, зміни у їхньому спілкуванні 
з іншими людьми, а також роль оточення у прожи-
ванні втрати. Зокрема, ми прагнули зʼясувати, чи 
близькі загиблих відчували, що перебували поза акти-
вним соціальним життям, які фактори сприяли пове-
рненню до соціального життя, а також як виглядає 
взаємодія близьких загиблих військових із суспільст-
вом, зокрема у публічному просторі або під час отри-
мання послуг. 

● Дослідити практики вшанування памʼяті загиблих 
військових на різних рівнях: індивідуальному, на 
рівні близького оточення та громади. Ми мали на 
меті зʼясувати, як близькі загиблої людини особисто 
та з іншими людьми вшановують памʼять про неї, яких 
обрядів та традицій дотримувалися і дотримуються 
досі, зокрема у контексті поховання та прощання. Та-
кож ми прагнули зрозуміти, як відбулась організація і 
власне поховання та прощання з військовим. Окрім 
цього, ми хотіли зʼясувати, яким, на думку рідних за-
гиблих людей, має бути вшанування памʼяті військо-
вих з боку держави та суспільства загалом. 

Це дослідження є розвідувальним, для його реалізації ми 
обрали якісницьку стратегію збору й аналізу даних, яка 
передбачала проведення напівструктурованих глибинних 
інтерв’ю.  

У дослідженні ми розглядали, як проживають досвід втрати 
люди, які мали різні ролі у житті загиблих військових: парт-
нерки, батьки, брати та сестри, друзі та колеги, побра-
тими та посестри, діти. Гайди для глибинних інтервʼю були 
відмінними залежно від того, ким були інформант чи ін-
формантка для загиблої людини. Гайд для друзів і побра-
тимів не містив запитань про взаємодію з ТЦК та СП або ін-
шими державними установами, а також про оформлення 
документів, отриманням фінансової допомоги, пільг та 
соціальних послуг. Під час розмови з ними ми зосе-
реджувалися на тому, як втрата вплинула на їхній 
психічний стан і здоровʼя, спілкування з близькими, мож-
ливість продовжувати діяльність тощо. 

Польовий етап дослідження відбувався у вересні–жовтні 
2024 року. 

Всього в рамках дослідження було проведено 15 глибинних 
інтерв’ю. Серед глибинних інтерв’ю три було проведено з 



 

 

батьками загиблих (двоє матерів та один батько), чотири — з 
партнерками (дві з них перебували в зареєстрованому 
шлюбі з військовим), два — з дітьми, одне — з сестрою та 
одне — з братом, одне — з побратимом та одне — з посест-
рою, а також два — з колегами та друзями загиблих військо-
вих. 

Рекрутинг учасниць та учасників дослідження для глибин-
них інтерв’ю проводила громадська організація «Жіночий 
ветеранський рух». Глибинні інтерв’ю були проведені он-
лайн або телефоном. 

Зважаючи на чутливість тем, взяти участь в інтервʼю ми за-
прошували інформанток та інформантів, яким на момент 
інтервʼю виповнився щонайменше 21 рік. Під час фор-
мування вибірки дослідження ми прагнули забезпечити 
представленість інформанток та інформантів з різними ха-
рактеристиками: 

1.  Стать: у дослідженні взяли участь четверо чоловіків 
та одинадцять жінок. 

2.  Регіони: у дослідженні представлені люди з семи різ-
них областей України. 

3.  Місце проживання: серед усіх інформанток та інфо-
рмантів дванадцять людей на момент втрати прожи-
вали у місті, троє — у селі або селищі. 

4.  Період загибелі: близькі люди шістьох учасників та 
учасниць дослідження загинули до початку повнома-
сштабного вторгнення, а девʼятьох — після. 

Перед проведенням польового етапу інтерв’юерки пройшли 
тренінг щодо етичних підходів до проведення інтерв’ю з 
близькими загиблих військових. 

Під час запрошення до інтерв’ю або дискусії потенційних 
учасниць та учасників інформували про мету, завдання до-
слідження, використання його результатів, захист даних, 
теми та питання, які порушуватимуться. Крім цього, по-
вторне інформування ми проводили на початку кожного 
глибинного інтерв’ю. Для забезпечення конфіденційності в 
рамках проведення дослідження дані для аналізу були до-
ступні лише дослідницькій команді. Записи інтерв’ю були 
знищені одразу після опрацювання інформації, а з тран-
скриптів було видалено всю особисту інформацію, за допо-
могою якої можна було б ідентифікувати учасників та 
учасниць дослідження. 



 

 

Дослідження має низку обмежень:  

● Дослідження не є репрезентативним щодо всіх 
близьких загиблих військових. Його метою було зіб-
рати якнайбільшу кількість різноманітних досвідів, 
але вони не обов’язково відображають досвіди всіх 
близьких людей загиблих військових. 

● Недостатня представленість чоловіків та жителів і 
жительок сіл та селищ у вибірці. Ми прагнули за-
безпечити присутність чоловіків та жінок, жителів і 
жительок населених пунктів різного типу. Однак че-
рез труднощі під час рекрутингу в дослідженні взяла 
участь лише невелика кількість чоловіків та жителів і 
жительок сіл та селищ.  

● Обмежена можливість порівняння досвідів інфор-
манток та інформантів до і після початку повнома-
сштабного вторгнення. У дослідженні ми прагнули 
зрозуміти, як кожна з груп людей проживала втрату у 
випадку загибелі близької людини до початку повно-
масштабного вторгнення та після. Проте через особ-
ливості вибірки таке порівняння є можливим лише в 
загальному, без фокусу на окремих групах інформан-
тів та інформанток: партнерах та партнерках, батьках, 
друзях, посестрах та побратимах тощо. 

● У межах дослідження нам не вдалося провести ін-
терв’ю з людьми, чиї загиблі близькі служили у 
підрозділах з активною патронатною службою. Па-
тронатна служба може відігравати важливу роль у 
проживанні втрати, проте під час рекрутингу не вда-
лося знайти інформанта чи інформантку з таким дос-
відом. 

● До вибірки дослідження не увійшли люди, які 
мали досвід перепоховань їхніх загиблих близьких, 
і ті, чиї близькі померли під час проходження вій-
ськової служби, але не під час виконання службо-
вих обов'язків у зоні бойових дій. Досвіди цих людей 
можуть відрізнятися від тих досвідів, які нам вдалося 
покрити в межах дослідження. 

● Рекрутинг інформанток та інформантів відбувався 
серед певного кола людей. Організація «Жіночий 
ветеранський рух» здійснювала пошук інформанток 
та інформантів через власні контакти. Через це зна-
чна частина учасниць дослідження — це люди, які 
тим чи іншим чином взаємодіяли з організацією. Це 
могло вплинути на особливості їхніх досвідів. 



 

 

● Більшість інформанток та інформантів на момент 
інтерв’ю отримували одноразову грошову виплату, 
проте мали незначний досвід отримання інших 
пільг/виплат або соціальних послуг. Нам не вда-
лося детально зафіксувати труднощі, з якими вони зі-
штовхуються стосовно отримання соціальних виплат, 
пільг і послуг, а також простежити, які потреби в цій 
сфері не є покритими. 

● До вибірки дослідження увійшли лише жінки, які 
перебували у гетеросексуальних стосунках із чоло-
віками, які загинули на війні. Нам не вдалося про-
вести інтерв'ю з людьми, які перебували в одностате-
вих стосунках, а також із чоловіками, які втратили 
партнерку, яка перебувала на військовій службі. Дос-
від ЛГБТК+ людей, а також чоловіків, чиї партнерки 
загинули на війні, може відрізнятися від досвіду учас-
ниць та учасників цього дослідження. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Ми питали інформантів та інформанток про те, як вони 
дізналися про загибель їхньої близької людини. Попри те, 
що існує затверджений офіційний порядок оповіщення 
рідних військових, наше дослідження показує, що близькі 
загиблої людини можуть отримувати цю інформацію в 
різний спосіб. Оповіщення лише однієї з учасниць до-
слідження відбулося згідно зі встановленим порядком. 

Переважно, учасники та учасниці дослідження дізнавалися 
про загибель раніше офіційного сповіщення від Тери-
торіального центру комплектування та соціальної 
підтримки (далі ТЦК та СП)2. У багатьох випадках побра-
тими та посестри дізнаються про загибель раніше, ніж про 
це сповіщають близьких загиблої людини. Тож часто, бу-
дучи свідками загибелі, саме побратими та посестри пер-
шими повідомляли близьким про смерть. 

Крім цього, деяким близьким військового або військової про 
загибель повідомляло командування підрозділу або ж — 
якщо військова або військовий загинули від травм у лікарні 
— працівники або працівниці медичного закладу. Окрім 
цього, загиблий міг перебувати в полоні або бути зниклим 
безвісти. Тоді інформування про загибель може відбуватися 
по-різному. Учасниця нашого дослідження, яка мала такий 
досвід, дізналася про смерть її чоловіка також від побра-
тимів. 

 
1 

 
2  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0524-01#Text


 

 

Зазвичай першими, кому повідомляли про загибель, були 
вказані військовим або військовою контактні особи: 
батьки, сестра, партнерка або інші родичі загиблої людини. 
Далі ті, хто дізнавалися першими, повідомляли інших 
близьких: дітей, друзів, колег та інших. Варто зауважити, що 
військові можуть навмисне вказувати контактними особами 
не найближчих рідних, а інших родичів чи друзів, щоб вони 
могли коректно повідомити найрідніших про їхню загибель. 
Такий досвід мав один з інформантів. 

Досвід учасниць та учасників дослідження показує, що про-
цес оповіщення не завжди відбувався коректно. Проблема-
тичними були випадки, коли близькі загиблої людини 
дізнаються про загибель із соцмереж або новин. З до-
свіду інформанток та інформантів, це траплялося як до пов-
номасштабного вторгнення, так і після. 

Також, згідно з процедурою сповіщення, під час 
офіційного повідомлення про загибель, з працівниками 
ТЦК повинен по змозі перебувати медичний працівник або 
працівниця, щоб надати допомогу в разі потреби. Проте 
враховуючи те, що близькі переважно дізнаються про заги-
бель ще до офіційного сповіщення, під час першого інфор-
мування вони можуть не мати змоги отримати першу 
медичну та психологічну допомогу. Деякі інформантки 
під час першого сповіщення перебували з рідними, друзями 



 

 

або колегами, які змогли їх підтримати — зокрема якщо 
вони потребували медичної допомоги. 

Ще однієї проблемою є недостатня кількість інформації, 
яку надають близьким військових під час повідомлення 
про загибель. Відсутність деталей та точних даних у деяких 
випадках були причиною того, що рідні загиблої людини 
починали шукати підтвердження загибелі в різних джере-
лах, допоки не знаходили чи не отримували більш детальну 
інформацію або офіційне сповіщення. 

 

Протягом першого періоду після отримання офіційного 
сповіщення про загибель, рідні військових проходили 
декілька етапів: узгодження деталей про поховання та це-
ремонію прощання, отримання свідоцтва про смерть, 
взаємодія із ТЦК та СП, отримання особистих речей війсь-
кового. Також на цьому етапі деякі рідні взаємодіяли з 
військовою частиною або підрозділом, де служила війсь-
кова або військовий. 



 

 

Про взаємодію з ТЦК та СП інформанти та інформантки 
відгукувалися по-різному. Частина з них мали позитив-
ний досвід: інформування та взаємодія відбувалися ко-
ректно, жодних зауважень у рідних не було. Проте декілька 
учасниць дослідження мали негативний досвід взаємодії. 
Матір одного з загиблих розповідала про некоректну та не-
чутливу реакцію з боку ТЦК та СП, коли вона намагалася 
побачити тіло свого сина. Інша матір стикнулася з неко-
ректними висловлюваннями зі сторони керівника ТЦК та 
СП, що негативно вплинуло на її психологічний стан. 

 

Також у ТЦК та СП не завжди могли надати потрібну ін-
формацію — особливо якщо ситуація була на той момент 
нетиповою. В одній із таких ситуацій ТЦК та СП не знали, як 
діяти в разі, коли партнерка, з якою військовий не перебу-
вав у зареєстрованому шлюбі, була вагітною. 

Важливо зауважити, що не всі учасниці та учасники до-
слідження взаємодіяли з ТЦК та СП, оскільки їхні загиблі 
близькі перебували у підрозділах, що належали до 



 

 

Державної прикордонної служби або Національної гвардії 
України, які підпорядковуються МВС. 

У випадку частини учасниць та учасників дослідження, 
військова частина надавала значну підтримку рідним за-
гиблих військових, зокрема через супровід та інфор-
маційну підтримку на перших етапах після отримання 
сповіщення про загибель. Окрім цього, вони повністю або 
частково брали участь в організації прощання. Проте деякі 
інформантки говорили про те, що це відбувалося за спри-
яння окремих побратимів та посестер, а не офіційно від 
імені військової частини. 

Серед інформанток та інформантів були й ті, які говорили 
про радше негативний досвід взаємодії з військовими 
частинами. Вони мали труднощі з комунікацією або ж 
взагалі говорили про її відсутність. Через брак чіткої ко-
мунікації, могли виникати деякі непорозуміння, наприклад 
щодо присвоєння тих чи інших нагород загиблим військо-
вим. Окрім цього, одна з інформанток зверталася за психо-
логічною допомогою до військового психолога у частині, 
проте він не зміг надати допомоги через власний психо-
логічний стан. 

Окрім практичної підтримки, важливим для учасниць та 
учасників дослідження було вшанування памʼяті військо-
вого з боку його командування та побратимів. Інфор-
манти, які згадували про цей аспект, мали різний досвід: у 
випадку одних — командування та побратими і посестри 



 

 

приїжджали на поховання та вшановували памʼять за-
гиблого, проте в інших випадках — крім найближчих по-
братимів та посестер — нікого з військової частини не 
було. Досвід інформанток вказує на те, що це могло відбу-
ватися з різних причин. Партнерка одного з загиблих 
поділилась тим, що командування не зʼявилося на про-
щанні, оскільки вважало себе винним у загибелі військових. 
Донька загиблого розповіла, що командир її батька, його 
близький друг, також загинув, і сімʼя не взаємодіяла з 
підрозділом або командуванням. 

 

На думку інформантів та інформанток, одним із факторів, 
який вплинув на залученість військової частини та 
підрозділу була кількість втрат та період загибелі військо-
вого. Це могло вплинути на сприйняття загибелі та на на-
явність ресурсу для підтримки рідних загиблого. 



 

 

Переважно інформантки та інформанти не мали жодних 
труднощів з отриманням свідоцтва про смерть. Лише в 
одному з випадків партнерка загиблого, який спочатку вва-
жався зниклим безвісти, отримала свідоцтво з датою, коли її 
партнер і всі військові, які були з ним у групі, почали вважа-
тися зниклими безвісти. Проте вона подала запит та отри-
мала заміну свідоцтва зі справжньою датою смерті її парт-
нера.  

З передачею особистих речей загиблої людини труднощів 
переважно не виникало. У кількох випадках цим займа-
лися саме побратими. Інформантки та інформанти опису-
вали різне ставлення та реакції на їх отримання: речі 
могли як підтримати їх, так і навпаки — погіршити психо-
логічний стан. Одній з інформанток зі втратою допомагав 
впоратися годинник загиблої людини. Матір іншого загиб-
лого військового ділилася, що після отримання речей де-
який час не могла до них доторкнутися, а потім попросила 
рідних забрати частину з них. 

 
 
 
 
 
 
 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Серед інформантів та інформанток були як ті, хто відчували 
потребу у фінансовій допомозі у перший час після загибелі 
їхньої близької людини, так і ті, хто не мали такої потреби. 
Кілька учасниць дослідження, які говорили, що потреби у 
матеріальній підтримці вони не мали, пояснювали це на-
явністю джерел доходу, що не залежали від їхньої мож-
ливості працювати, як-от соціальних виплат, а також зни-
женням змоги підтримувати життєдіяльність та 
відповідно зниженням витрат. 

Частина учасниць та учасників дослідження потребувала 
фінансової підтримки через різні причини. Так, парт-
нерки, яким доводилося підтверджувати батьківство че-
рез суд, не могли отримати фінансової підтримки тривалий 
час — при цьому перебуваючи у декретній відпустці. Одна з 
цих інформанток поділилася, що через стрес, мусила вжи-
вати дороговартісні ліки та вітаміни під час та після вагіт-
ності.  

Серед інших причин інформанти та інформантки називали 
неможливість працювати через погіршення стану здо-
ров’я. Один з інформантів розповів, що, через відсутність 
заощаджень, його родина мала потребу в коштах на похо-
вання, але вони швидко отримали допомогу від місцевих 
органів влади та волонтерів. Батько одного з загиблих 
поділився тим, що у період після загибелі сина про нього 



 

 

піклувалися оточуючі, тому він не памʼятає, чи була у нього 
та його сімʼї потреба у фінансах. 

У перший час сім’ям, які потребували фінансової підтримки, 
допомагали родина та друзі, побратими та посестри заги-
блої людини, колеги та одногрупники, волонтери, міс-
цеві органи влади та громадські організації. Інформанти 
та інформантки розповідали, що ця підтримка була для 
них дуже важливою і потрібною. 

 

 

Деякі рідні загиблих людей ділилися, що їм було ніяково 
просити про фінансову підтримку в оточуючих. Інфор-
мантка розповіла, що попри потребу у фінансовій допомозі, 
після загибелі її партнера у 2014 році, вона соромилась про-
сити кошти.  

Саме тому ініціатива зі сторони інших людей була 
найкращим варіантом у підтримці близьких людей за-
гиблих військових. З досвіду інформанток та інформантів, 
гарною практикою було те, що друзі, родичі, побратими або 



 

 

публічні люди публікували інформацію про потребу сімʼї за-
гиблої людини у фінансовій підтримці та збирали для них 
кошти. Це допомагало родині у перший час після втрати. 

 

Що стосується подальшої допомоги від держави та гро-
мади, деякі інформантки ділилися тим, що на початку вони 
сприймали її неоднозначно. Наприклад, одна з них гово-
рила про те, що ця сума, якою великою вона б не була, не 
може компенсувати втрату. Проте учасниці дослідження 
здебільшого згадували, що згодом до них прийшло розу-
міння або ж їх переконали інші люди, що ця допомога є 
важливою підтримкою. 

 

Учасниці та учасники дослідження були по-різному поін-
формовані про фінансову допомогу після загибелі їхньої 
близької людини, зокрема про виплату одноразової грошо-
вої допомоги від держави або фінансової підтримки від 
місцевих органів влади. Деякі з них зазначали, що отри-
мували інформацію про оформлення виплати від ТЦК та 



 

 

СП за короткий час після отримання звістки про загибель 
близької людини. Окрім цього, з інформуванням також до-
помагали представники та представниці підрозділу загиб-
лого. 

 

 

Інформантки та інформанти стикнулися зі значною бюро-
кратизацією процесу отримання виплат. Також труднощі 
виникали через брак повного та доступного інформування 
щодо оформлення документів, порядку та термінів виплати 
фінансової допомоги та інших питань. Оформлення доку-
ментів почасти вимагало значних зусиль та часу. До при-
кладу, одна з інформанток зазначала, що погодження доку-
ментів, поданих для отримання фінансової допомоги, три-
вало 2-3 місяці, а водночас список необхідних документів 
постійно оновлювався. 

Деякі учасниці дослідження також зазначали, що у них ви-
никали труднощі з отриманням виплат через те, що на той 
час нормативні документи не враховували їхньої ситу-
ації. Зокрема це стосувалося партнерок, які не перебували у 
зареєстрованому шлюбі з загиблим військовим на момент 
його загибелі (у випадку інформанток - 2014 та 2022 роки). А 



 

 

отже, задля отримання фінансової допомоги від держави 
інформанткам або їхнім близьким потрібно було докласти 
додаткових зусиль, зокрема звертатися до суду. 

Окрім цього, нормативні документи також не враховували 
індивідуального досвіду військовослужбовців та війсь-
ковослужбовиць, які загинули до 2022 року. Так, інфор-
мантка зазначала, що не змогла отримати пенсію у зв’язку з 
втратою годувальника через відсутність трудового стажу у її 
загиблого партнера 

Також інформантки докладали певних зусиль для встанов-
лення факту батьківства загиблого батька своєї дитини. Зо-
крема, оформлення ключових документів займало роки 
через необхідність звернення до суду. 

Відповідно до наказу Міністерства оборони України від 
25.01.2023 № 45 одноразову виплату у розмірі 15 млн грн 
виплачують не одним платежем, а розбивають на декілька. 
Перший — у розмірі 20 % усієї суми, й надалі залишок 
виплачують щомісяця протягом 40 місяців. Однак одна з ін-
форманток зазначила, що виплати надходять в іншому 
порядку, про що їх не інформували. Так, до прикладу, ін-
формантка та її матір отримували першу виплату у розмірі 
50 % від загальної суми й зазначали, що не знають, коли та 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0176-23#Text


 

 

яким чином отримуватимуть решту 50 % одноразової 
виплати. 

Деякі інформантки та інформанти зазначали, що корисним 
у контексті інформування про фінансову допомогу від дер-
жави було б мати уніфіковані вимоги щодо переліку необ-
хідних документів для оформлення виплат, інформацій-
ний супровід рідних та близьких загиблих військових.  

Також одна з інформанток висловила потребу спрощення 
деяких процедур, пов'язаних із виплатами, зокрема, тих, для 
яких потрібно звертатися до суду. Скажімо, матір загиблого 
військового розповіла, що зараз намагається через суд от-
римати пенсію, яку мав її загиблий син у 2018 році. 

Також ми запитували інформанток та інформантів про до-
помогу від громади та місцевих органів влади. Наше до-
слідження показало, що якість інформування та отримання 
фінансової допомоги від громади були різними залежно від 
громади, де проживають рідні та близькі загиблих військо-
вих. Частина інформанток та інформантів зазначали, що не 
отримували фінансової допомоги від місцевих органів 
влади. Однак деякі з учасниць та учасників дослідження го-
ворили про те, що отримували допомогу у вигляді одно-
разової виплати (переважно у зв'язку з певними 
визначними датами або святами), а також у вигляді гу-
манітарної допомоги. 



 

 

 

Також інформантки та інформанти розповідали про деякі 
непорозуміння у ході отримання фінансової допомоги від 
громади. До прикладу, одна з учасниць дослідження 
розповіла, що спершу вона та її матір отримали виплату 
від місцевих органів влади у розмірі 10 тис. грн, яку зго-
дом забрали з її рахунку без повідомлення про це. 
Пізніше вона дізналася, що причиною було те, що вони з 
матір'ю не підпадали під категорію отримувачів відповідних 
виплат.  

Інформантки, які втратили близьких до 2022 року, 
розповідали, що отримували фінансову підтримку лише від 
волонтерів та інших близьких, побратимів та посестер за-
гиблого військового. Про фінансову підтримку від держави 
чи громади при цьому вони не змогли пригадати. 

 



 

 

Про доступні пільги та процес оформлення документів 
рідні та близькі загиблих військових дізнавалися з різних 
джерел — як від державних установ, так і самостійно, зо-
крема через пошук необхідної інформації в інтернеті, само-
стійне дослідження нормативних документів та обмін до-
свідом з іншими родинами загиблих військовослужбовців. 
Деякі інформантки та інформанти позитивно відгукува-
лися про досвід отримання інформації про пільги від 
відділів чи управлінь соціального захисту у громадах. 
Корисними також були роз'яснення від Пенсійного фонду, 
зокрема у випадках, коли варто прояснити деталі, які не 
вказані у нормативних документах. 

 

 

Деякі інформантки, чиї близькі загинули до 2022 року, 
розповідали, що про можливість отримати пільги після 
загибелі їхньої рідної людини їм ніхто не повідомляв. 

Більшість інформанток та інформантів змогли оформити 
пільги, зокрема на комунальні послуги, проїзд у транспорті, 
медичні пільги тощо. З-поміж труднощів деякі учасниці та 



 

 

учасники дослідження відзначали тривалий час процесу 
оформлення деяких документів для отримання пільг. 

Складніший досвід отримання пільг мали ті інформантки, 
рідні яких загинули до 2022 року. Оформлення документів 
вимагало значних зусиль через брак детальної інформації та 
поінформованості працівників та працівниць державних ін-
ституцій. 

Також значні труднощі з використанням пільги на проїзд 
у транспорті мали рідні загиблих до повномасштабного 
вторгнення військових. Так, інформантки розповідали, що 
регулярно стикалися з некоректною поведінкою та гру-
бощами з боку перевізників, коли повідомляли їм, що ма-
ють цю пільгу. Деякі учасниці дослідження розповіли, що 
через це вони припиняли користуватися пільгою на проїзд.  

Також одна з учасниць дослідження розповіла про негатив-
ний досвід взаємодії з надавачами медичних послуг, че-
рез що припинила користуватися пільгами взагалі. 

 

 

 



 

 

Деякі інформантки та інформанти зазначали, що мають вра-
ження, що державна допомога радше сфокусована саме 
на фінансовому аспекті, тоді як іншим приділено недо-
статньо уваги. Зокрема, кілька учасниць дослідження гово-
рили про те, що бракує психологічної підтримки родинам 
та близьким загиблих військових. 

Інформанти та інформантки розповідали, що навіть за на-
явності психологічної допомоги, її ефективність може 
бути низькою або взагалі відсутньою через брак фахівців та 
фахівчинь, а також довіри до них. Детальніше про психо-
логічну допомогу йдеться у четвертому розділі звіту. 

Інформантки висловлювали потребу у якіснішій, більш ком-
плексній інформаційній підтримці з боку держави, особ-
ливо у питаннях, що стосуються оформлення документів 
для отримання пільг, виплат, соціальних послуг та правової 
підтримки. Зокрема, така підтримка, за словами однієї з ін-
форманток, могла б полягати в можливості делегувати про-
цес оформлення документів спеціалісту або спеціалістці, 
які знаються на цьому й готові представляти інтереси 
близької людини загиблого військового. 



 

 

Серед жінок, які брали участь у нашому дослідженні, 
декілька поділилися тим, що мають наразі труднощі з са-
мостійним вихованням дітей після загибелі їхнього парт-
нера. Особливо підтримки потребували ті, хто народжували 
невдовзі після звістки про загибель партнера, тож гострий 
стрес та тривога матері негативно вплинули на здоров'я ди-
тини. 

Такі матері розповідали про потребу у підтримці щодо ут-
римання та лікування / терапії їхньої дитини з боку дер-
жави та місцевих органів влади. Зокрема, вони говорили 
про фінансову підтримку, аби мати змогу відкладати кошти 
та почуватися впевненіше. 

Деякі інформантки говорили про те, що відчувають деяку 
несправедливість та різницю у ставленні зі сторони сус-
пільства до родичів тих військових, які загинули до 2022, та 
військових, загиблих вже під час повномасштабного вторг-
нення. Це, зокрема, проявляється у різних можливостях 
скористатися тією чи іншою допомогою або послугами. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Інформантки та інформанти розповідали, що знали про 
можливість отримання статусу Члена сімʼї загиблого (по-
мерлого) Захисника чи Захисниці України (далі — Ста-
тусу). У деяких ситуаціях інформування відбулося через 
військову частину, як-от у випадку матері, син якої служив 
у Державній прикордонній службі, а часом всю інформацію 
надавали в ТЦК та СП. 

 

Проте під час інтерв’ю не всі близькі знали про детальну 
процедуру оформлення статусу, адже цим займалися інші 
люди або вони не цікавилися цим питанням детально, 
оскільки не розуміли його важливості та користі. До при-
кладу, один з учасників дослідження, батько загиблого, 
розповів, що оформленням статусу займалися інші члени 
родини та військова частина, а він не був долучений до 
цього процесу. Сестра військового, який загинув через 
кілька місяців повномасштабного вторгнення, розповідала, 
що не була достатньо поінформована про важливість ста-
тусу, проте згодом вона дізналася про нього через чат 
рідних загиблих військових. 

Частина інформанток та інформантів не мала труднощів 
з оформленням статусу. Важливим фактором у цих 



 

 

випадках була підтримка зі сторони військової частини, 
ТЦК та СП або близьких. 

 

 

У більшості учасників та учасниць дослідження, які мали 
певні труднощі з оформленням статусу, близька людина 
загинула до повномасштабного вторгнення. Проблеми з 
оформленням виникали через низку причин. Деякі інфор-
мантки та інформанти говорили, що на той час люди, які 
відповідали за оформлення статусу, не завжди знали, як 
саме це потрібно зробити. У випадку одного з інформантів, 
труднощі були з певним видом посвідчення. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Деякі учасниці дослідження ділилися, що їм бракувало 
чіткого і зрозуміло прописаного алгоритму дій. 

Кілька інформанток мали труднощі з документами, по-
трібними для оформлення статусу: в одному з випадків 
через те, що військовий був добровольцем, а в іншому — че-
рез те що батько мав реєстрацію проживання в іншому 
місті, ніж його родина. Ці випадки трапилися до 2022 року.  

Одна з учасниць дослідження ділилася, що оформлення 
статусу тривало деякий час, оскільки вона повинна була 
пройти довгий процес встановлення батьківська, адже 
народила дитину, не перебуваючи з військовим у за-
реєстрованому шлюбі. 

Двоє близьких загиблих військових також натрапляли на 
труднощі під час використання посвідчення члена сімʼї 
загиблого. Брат загиблого розповів, що у 2014 році не всі 
люди знали про існування такого статусу та не були проін-
формовані про те, які права він надає. 

 

 



 

 

Також рідні загиблих військових до повномасштабного 
вторгнення деколи стикалися з некоректними висловлю-
вання про те, що їхні близькі загинули «на несправжній 
війні». Цими висловлюваннями люди показували своє нега-
тивне ставлення до того, що рідні загиблих військових 
могли користуватися тими ж правами, що й рідні тих, хто 
загинув вже після 24 лютого 2022 року. 

Що стосується правничої підтримки, більшість інформан-
ток та інформантів не потребувала допомоги й не зверта-
лася за правовою підтримкою. Проте кілька учасниць та 
учасників дослідження все ж потребували такої допомоги. В 
однієї з інформанток були труднощі з отриманням статусу 
Члена сімʼї загиблого (померлого) Захисника чи За-
хисниці України, тому вона звернулася за безоплатною 
підтримкою до правозахисної групи. Сімʼя іншого загиблого 
військового зверталася до юриста, щоб отримати певні до-
кументи від підрозділу. 



 

 

Кілька інформанток після загибелі їхньої близької людини 
зверталися до суду. У двох випадках причиною було 
визнання батьківства у звʼязку з народженням дитини у 
незареєстрованому шлюбі. Інша інформантка, мати війсь-
кового, який загинув у 2018 році, зверталася до суду у 
звʼязку з тим, що після початку повномасштабного вторг-
нення їй припинили виплачувати пенсію для родин за-
гиблих військових. Здебільшого учасниці дослідження 
наймали адвокатів та адвокаток для звернення до суду. 

Судовий процес був складним із двох причин. По-перше, 
він був довготривалим. Наприклад, визнання батьківства 
через суд займало в інформантки кілька років, і на цей час 
вона не мала фінансової допомоги (партнер інформантки 
загинув у 2014 році). Проте такий же довгий і складний до-
свід мала й партнерка іншого військового, загиблого вже 
після повномасштабного вторгнення. В цьому випадку жінці 
було складно отримати довідку про вагітність.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Окрім того, з судовим процесом можуть бути повʼязані 
значні фінансові витрати, особливо якщо близькі загиб-
лого користуються послугами саме приватних юристів та 
юристок. Одній з учасниць дослідження довелось найняти 
приватного адвоката, адже фахівець, який надавав безо-
платні юридичні консультації, не зміг надати їй якісної до-
помоги. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Учасниці та учасники дослідження розповідали, що втрата 
близької людини спричинила різке погіршення психо-
логічного стану. Інформанти та інформантки ділилися, що 
перший час після загибелі близької людини було відчуття, 
що «життя зупинилось», «щось вмирає всередині». Особ-
ливо важкими були перші дні після звістки про втрату та 
період підготовки до поховання. Інформантки та інфор-
манти відзначали важливість у цей період підтримки, яку 
вони отримали від друзів, родичів та інших людей, які за-
пропонували допомогу. 

Побратим і посестра загиблих військових розповіли, що та-
кож важко переживали втрати; водночас через військову 
службу вони не завжди мали час прожити ці емоції. Та-
кож вони зазначали, що насамперед намагалися підтримати 
родини загиблих військових. 

 

Через важкий емоційний стан дехто з інформанток та ін-
формантів не мали можливості підтримувати соціальні 
зв’язки та спілкування з близькими, не говорили про 
втрату і власний біль. Готовність говорити про втрату у них 
з’являлася через певний період часу. 



 

 

 

Інформантки, які були вагітними на час загибелі їхніх парт-
нерів, розповідали, що в лікарнях вони стикалися з ситу-
аціями, які погіршували їхній психологічний стан. Зокрема 
болісно було спостерігати, як інші жінки спілкувалися та 
отримували підтримку від своїх партнерів. 

Деякі інформантки ділилися, що заповнення документів, 
написання персональних даних загиблої людини на папері 
— викликали сум і спогади про втрату. Під час інтерв’ю нам 
розповідали, що працівники й працівниці установ не завжди 
з розумінням ставилися до того, що люди потребували 
більше часу на заповнення документа або могли емоційно 
реагувати на спогади, спричинені цим. З одною з інфор-
манток така ситуація трапилася за кілька років після заги-
белі її чоловіка, коли її син вступав до університету і пре-
тендував на пільгу. 

Деякі учасниці та учасники дослідження говорили про три-
валість періоду горювання за близькою людиною. Він був 
різним, однак здебільшого не меншим за пів року після 
втрати. Водночас деякі інформантки ділилися, що навіть че-
рез кілька років після загибелі їхньої близької людини, їхній 
психологічний стан залишався важким, а також згадували 
про наявність депресії. 

 



 

 

 

Інформантки та інформанти, в яких на момент загибелі 
їхньої близької людини були неповнолітні діти, також пору-
шували тему впливу загибелі близької людини на ди-
тину. Зокрема один з інформантів поділився тим, що не 
брав своїх дітей на поховання брата, адже хвилювався, що 
для них цей досвід буде травматичним. Ще одна інфор-
мантка ділилася, що її дитина важко переживала смерть 
свого тата. 

Стрес, який переживали й переживають учасниці та учас-
ники дослідження, спровокував погіршення стану їхнього 
фізичного здоров’я. Передусім про погіршення стану здо-
ров’я говорили матері та партнерки загиблих військових. 
Вони розповідали про загострення хронічних хвороб, а та-
кож необхідність звертатися за медичною допомогою через 
загальне погіршення самопочуття. Дехто з інформанток зга-
дували, що їм доводилося госпіталізуватися для лікування 
та покращення стану здоров’я. Кілька інформанток 
розповіли, що мали проблеми зі сном та харчуванням, що 
також негативно впливало на загальний стан фізичного 
здоров’я. Декому з інформанток та інформантів допомогло 
медикаментозне лікування, зокрема антидепресантами. 

 

 



 

 

 

Частина інформанток та інформантів не помічали суттєвих 
змін у своєму фізичному здоров'ї або пов’язували погір-
шення стану з іншим причинами, як-от обстріли та нестача 
сну. 

Ми запитували учасниць та учасників дослідження, що до-
помагало їм впоратися зі стресом та переживаннями 
протягом першого часу після загибелі близької людини. 
Найпоширенішою стратегією було завантаження себе ро-
ботою, навчанням або волонтерством. Деякі інформантки 
та інформанти розповідали, що навмисне брали на себе бі-
льше робочих чи інших завдань, аби не мати вільного часу 
на думки про втрату. Частина інформанток та інформантів 
говорили, що відволікалися від переживань через необхід-
ність піклуватися про інших близьких людей. Зокрема 
діти, брати й сестри загиблих військових відчували, що 
мали передусім підтримувати своїх батьків. 



 

 

 

 

Занурення в роботу практикували й військовослужбовці та 
військовослужбовиці: вони розповідали, що намагалися 
відволіктися від думок про втрату під час виконання бойо-
вих завдань і поверталися до них під час вихідних або 
відпустки. Водночас інформанти та інформантки говорили 
про те, що однією зі стратегій боротьби з переживаннями у 
військових є чорний гумор, адже він допомагав їм полег-
шити переживання. 

Деякі інформантки та інформанти розповідали про те, що 
уникають розмов про загиблу людину та будь-яких 
справ, пов’язаних з нею (наприклад оформлення доку-
ментів для отримання фінансової виплати). Водночас 
здебільшого учасниці та учасники дослідження — і навіть ті, 
що уникали розмов про втрату протягом першого часу, — 



 

 

вважали, що такі розмови все ж є потрібними під час пере-
живання горя. 

 

З досвіду учасниць та учасників дослідження, важливою на 
перших етапах є підтримка від друзів та близьких. Зо-
крема, друзі частини інформанток та інформантів намага-
лися не залишати їх на самоті, ночували у них удома або за-
прошували до себе, брали на себе дрібні побутові обов’язки 
тощо. Одна з інформанток розповіла, що їй допоміг візит ін-
шої матері загиблого військового, яка приїхала її підтри-
мати, і в такий спосіб з’явилася змога почути, як з пережи-
ваннями впоралася людина зі схожим досвідом. Детальніше 
про підтримку з боку соціального оточення ми 
розповідаємо у п'ятому розділі. 

Важливим фактором, що підтримував протягом першого 
часу після загибелі близької людини, для друзів, колег, по-
сестер і побратимів було вшанування пам’яті й ор-
ганізаційні процеси, пов’язані з прощанням та допомо-
гою родині загиблої людини. Ці завдання спонукали до 
спілкування з іншими людьми та давали можливість віддати 



 

 

шану загиблій людині. Колега загиблого військового 
поділилася думкою, що ритуал поховання важливий для 
того, аби людина змогла прийняти пережиту втрату. 

 

Під час інтерв’ю ми також запитували, що підтримувало 
учасниць та учасників дослідження після проходження 
певного періоду часу від втрати та що допомагає їм зараз. 
Загалом нам розповіли про перелік дій, схожий на той, що 
використовували протягом першого часу після загибелі 
близької людини. 

Частина інформанток та інформантів говорили, що їх 
підтримує вшанування пам’яті про загиблу людину. Це 
проявлялося у регулярному відвідуванні могили, облашту-
ванні просторів, написання книг пам’яті про людину, вико-
нанні побажання загиблої людини тощо. 

Частина інформанток та інформантів розповідали, що їх 
підтримують регулярні волонтерські активності. Здебіль-
шого їхня волонтерська діяльність пов’язана з допомогою 
армії, військовим та їхнім сім’ям. Залученість до волонтер-
ства відволікала їх, спонукала до спілкування з іншими 



 

 

людьми, а також давала відчуття долученості до важливої 
справи. Кілька інформанток завдяки волонтерству поверну-
лися до соціального життя. Окрім волонтерства, з пережи-
ваннями частині учасниць та учасників дослідження допо-
магали впоратися й робота та хобі, повернення до занять, 
які раніше приносили радість, або початок нових актив-
ностей. 

Підтримуючим для учасниць та учасників дослідження було 
спілкування з іншими людьми. Зокрема важливими для 
них є відносини, в яких вони можуть вільно розповідати про 
свої переживання й отримувати підтримку, коли цього по-
требують. 

Частину інформанток та інформантів — так само як і у пер-
ший час — згодом підтримувала потреба турбуватися про 
своїх близьких: дітей, батьків, партнерку чи партнера тощо. 
Кілька учасниць дослідження також поділилися, що їм до-
помагає самозапевнення, що вони зможуть впоратися з 
емоційними переживаннями, спричиненими втратою, а та-
кож концентрація думок на майбутньому. 

 



 

 

Більшість учасниць та учасників дослідження говорили, що 
у певний період після загибелі їхньої близької людини 
потребували психологічної допомоги, однак не усі вони 
мали досвід звернення за підтримкою. Дехто з учасниць 
дослідження зверталися за психологічною допомогою і 
вважали отриману підтримку корисною для себе. В де-
яких випадках це було початком проживання втрати, а в де-
яких — допомога, коли стан погіршувався. 

Дехто з тих, хто не звертався за психологічною допомогою, 
пояснювали це тим, що не вбачали в цьому сенсу і поклада-
лися на свої сили або на підтримку друзів. Ще кілька інфор-
мантів та інформанток порушували проблему стигматизації 
отримання психологічної допомоги в суспільстві: їх 
зупиняло відчуття сорому за свій психологічний стан і пе-
реживання, що вони можуть отримати осуд через звер-
нення до спеціалістів. 

 



 

 

Дехто з інформантів та інформанток лише згодом зро-
зуміли, що у минулому потребували психологічної допо-
моги, але вони її вчасно не ідентифікували або не отри-
мали через нестачу сервісів підтримки станом на певний 
період часу (у 2014-2021 роках та на початку повномасштаб-
ної війни). Окрім цього, не всі мали достатньо часу, який 
потрібно приділити пошукам психолога чи психологині та 
самій психотерапії. Дехто з учасниць та учасників до-
слідження розповіли, що хотіли б отримати психологічну 
допомогу, однак у їхньому населеному пункті немає потріб-
них спеціалістів. Інформантки й інформанти також розмір-
ковували, що відгуки знайомих про роботу з конкретною 
психологинею чи психологом могли б допомогти їм нава-
житися звернутися за допомогою. 

 

Значна частина учасниць та учасників дослідження все ж 
мали досвід звернення за психологічною підтримкою, а 
двоє людей самі працювали психологинями й мали су-
первізію. Досвід взаємодії інформанток та інформантів із 
сервісами психологічної підтримки був різним. 

Найчастіше вони звертали увагу на брак психологів і пси-
хологинь, які працюють з військовими й родинами 



 

 

військових та мають глибоке розуміння контексту. Деякі 
учасниці та учасники дослідження зазначали, що вони 
хотіли б займатися з такими спеціалістками, однак не на-
трапляли на них. Інформанти та інформантки також згаду-
вали про непрофесійність окремих фахівців чи 
фахівчинь, з якими вони спілкувалися. Зокрема, частина 
розповідала про неефективну роботу безкоштовного 
сервісу психологічної допомоги, стикалася з неетичним 
спілкуванням з боку психолога та відсутністю гнучкості ме-
тодик терапії. 

Унаслідок цього частина інформантів та інформанток втра-
тили довіру до психологів та психологинь і вирішували не 
звертатися за професійною допомогою. Натомість вони шу-
кали підтримку у своїх знайомих, які мають схожий досвід. 
У таких ситуаціях, зокрема військові, натрапляли на склад-
нощі, адже не завжди могли поділитися переживаннями з 
побратимами та посестрами, які виконували бойові зав-
дання. 

 

Під час інтерв'ю також звучали думки, що не всі психологи 
й психологині готові працювати з темою втрати та адап-
тувати схеми своєї роботи до індивідуальних складних 
випадків. Одна з інформанток згадувала, що іноді психологи 
чи психологині упереджено ставляться до форматів сто-
сунків, у яких могла перебувати людина з загиблим військо-
вим (незареєстрований шлюб, позашлюбні стосунки). 
 



 

 

Окрім браку психологинь і психологів, які працюють з ро-
динами військових, інформантки та інформанти стикалися 
з браком психологів та психологинь загалом у громадах, 
а також із труднощами з доступом до офлайн та онлайн 
консультацій. До того ж попередній негативний досвід ро-
боти з психологами або упередження спонукають частину 
людей до більш ретельного та уважного вибору фахівця або 
фахівчині. 

Важливо зазначити, що не всі інформантки та інформанти 
відчували потребу у професійній психологічній допо-
мозі. На думку кількох інформанток, обговорення психо-
логічного стану і своєї втрати на сесіях психотерапії могло 
призвести до ретравматизації та порушення стабілізованого 
емоційного стану. 

Частина інформанток та інформантів знаходили психологі-
чну допомогу у групах підтримки для близьких загиблих 
військових. Інші ж — або не відчували потреби обговорю-
вати свою втрату в колі інших людей зі схожим досвідом, 
або не мали можливості долучитися до груп підтримки. Це 
пов’язано з відсутністю таких груп у їхньому населеному 
пункті чи громаді. 



 

 

У нашому дослідженні ми намагалися з'ясувати, як втрата 
близької людини вплинула на діяльність людей загалом. 
Деякі інформанти та інформантки говорили про те, що пер-
ший час після звістки про загибель близької людини не 
могли продовжувати свої справи, втрачали здатність як 
до соціальної взаємодії, так і до будь-якої іншої актив-
ності, або ж відчували невизначеність та нерозуміння своїх 
бажань.  

 

У випадку деяких учасниць та учасників дослідження, 
втрата близької людини також значно впливала на мож-
ливість працювати та займатися робочими справами. Де-
які інформанти та інформантки були змушені звільнитися 
через небажання отримувати особливу увагу чи ставлення з 
боку колективу, й певний час не поверталися до роботи. Зо-
крема, у цих випадках йшлося про відчуття, що їх жаліють 
або засуджують їхні колеги. 

 



 

 

Деякі інформантки переживали втрату під час свого нав-
чання. Так, учасниця дослідження розповіла, що через за-
гибель рідної людини не могла готуватися до іспитів. 

Інша інформантка розповіла, що їй вдалося зберегти певну 
стійкість та продовжувати навчатися, щоби уникнути 
складнощів у майбутньому.  

При цьому інформантки зазначали, що викладачі та викла-
дачки не пропонували їм інших умов у процесі навчання 
та складання іспитів. Проте, за відчуттями однієї з інфор-
манток, намагалися не висловлювати зависоких очіку-
вань щодо успішності студентки, що слугувало їй певною 
підтримкою. 

У контексті впливу на роботу важливим також є досвід 
військових, які втрачають своїх побратимів та посестер. За 
їхніми розповідями, часу та можливості повноцінно го-
рювати у військових немає. Один з інформантів розповів, 
що командири можуть дати 1-2 дні перерви після звістки 
про загибель побратима або посестри, однак під час ак-
тивних бойових дій такої можливості немає. 

Повернутися до активної діяльності учасницям та учасни-
кам нашого дослідження вдавалося поступово через деякий 
час після загибелі їхньої близької людини. Інформантки та 
інформанти говорили як про пів року, так і більші проміжки 
часу, який був необхідний для перерви на проживання та 
горювання. Також деякі інформантки зауважили, що 



 

 

поверталися до роботи майже одразу після втрати їхніх 
близьких, що було для них способом впоратися з пережи-
ваннями.  

Мотивацією, яка впливала на здатність деяких інформанток 
та інформантів повернутися до активної діяльності, була 
пам'ять про їхніх близьких. Зокрема, бажання працювати 
на користь змін, які втілювали у життя їхні загиблі 
близькі. 

Учасниці дослідження також розповідали, що повернутися 
до діяльності їм допомагало залучення до громадської 
діяльності, зокрема до благодійної / волонтерської, збору 
коштів на потреби війська, організації культурних заходів. 
Ці ж справи допомагали їм впоратися з переживаннями. 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Інформантки та інформанти ділилися, що протягом пер-
шого часу після загибелі близької людини, їм було складно 
підтримувати життєдіяльність, вести власний побут, пе-
ребувати в житлі, де вони мешкали спільно з загиблою 
людиною. В цей період їх підтримували найближчі родичі 
та друзі. Вони контролювали, щоб людина не забувала їсти, 
мала достатньо сну, виходила на прогулянки на вулицю, а 
також допомагали не концентруватися на думках про 
втрату та спогадах про загиблу людину. У деяких випадках, 
рідні або друзі запрошували близьких загиблої людини по-
жити в їхньому помешканні, аби простір не нагадував їм про 
втрату. Багато учасниць та учасників дослідження говорили, 
що близькі допомогли їм повернутися до життєдіяль-
ності, допомагали відновити взаємодію з іншими людьми та 
підтримували зміну чорного одягу на звичайний — як сим-
волічний крок у переживанні травми. 

 

 

Також близькі люди підтримували фінансово, що допо-
могло прожити час, поки не почалися виплати. Якщо перед 
звісткою про загибель військові мали статус безвісти 
зниклих, то близькі люди брали участь у пошукових діях. 
Здебільшого учасниці та учасники дослідження отримували 
найбільш значущу підтримку саме від найближчих людей, з 
якими вони мали хороші стосунки. 



 

 

Деякі інформантки та інформантки ділилися, що їх також 
намагалися словами підтримати і малознайомі та незнайомі 
люди. Проте не всі, хто мали такий досвід, сприймали це 
позитивно. Для частини з них, такі дії були радше надмір-
ним виявленням уваги, яка постійно повертала до спо-
гадів. Також подекуди слова підтримки та співчуття від ма-
лознайомих людей спричиняли відчуття зніяковілості.  

Інші учасники та учасниці дослідження навпаки говорили 
про те, що їм бракувало підтримки від оточуючих. Це було 
пов’язано з тим, що усі рідні загиблого військового перебу-
вали в поганому емоційно-психологічному стані, тож вони 
не могли підтримати одне одного.  

Партнерки, які не підтримували активного спілкування з 
родиною та друзями військових, зазначали, що після втрати 
вони почувалися, наче опинилися осторонь. Адже інші 
рідні та друзі їх загиблої близької людини спілкувалися та 
підтримували одне одного, а партнерки не були включені 
до цієї взаємодії. Також у таких випадках про партнерок 
могли не згадати під час промов на похованні, що завдавало 
їм неприємних відчуттів. 

Декілька учасників та учасниць дослідження говорили, що 
почувалися ізольованими від своїх друзів, оскільки ті не 
знали, в який спосіб підтримати чи висловити співчуття та 



 

 

як поводитися, аби не викликати ретравматизацію, і тому 
уникали спілкування з ними. 

Друзі загиблих військових говорили, що шукали підтримки 
у своїх рідних та друзів, проте досить рідко зверталися за 
емоційною підтримкою до рідних військовослужбовиць та 
військовослужбовців. Тому деякі побратими та посестри не 
мали змоги отримати підтримку, адже їхні близькі були 
на бойових завданнях або загинули. 

Інформантки та інформанти ділилися своїми спостережен-
нями, що у суспільстві після початку повномасштабного 
вторгнення змінилося ставлення до військових та вибу-
дувалося розуміння цінності їхнього вчинку. Близькі за-
гиблих військових отримують більше співчуття та 
підтримки, тоді як раніше вони значно частіше стикалися з 
неетичними висловлюваннями. Важливо зазначити, що 
випадки недоречної поведінки з боку оточуючих все ще 
трапляються, проте, за словами учасниць та учасників до-
слідження, це поодинокі випадки. 

 

У відповідях інформанток та інформантів ми переважно 
спостерігали, що підтримку вони отримували від своїх 
близьких друзів, а не від інших близьких людей загиб-
лих військової чи військового. Близькі люди військових 
(партнерки та партнери, батьки, колеги, друзі) переважно 



 

 

активно спілкувалися саме задля розв'язання організацій-
них питань, а не емоційної чи психологічної підтримки 
одне одного. Так, друзі могли допомагати родині фінансово 
чи організувати поховання, події з вшанування пам’яті тощо.  

Досить часто, якщо близькі загиблих військової чи військо-
вого були знайомі та спілкувалися раніше, то після загибелі 
вони продовжували підтримувати контакти. Проте якщо 
між близькими були наявні конфлікти, то після загибелі в 
деяких випадках вони поглиблювалися або ставали причи-
ною труднощів у бюрократичних процесах.  

Крім рідних та знайомих людей, родини також підтриму-
вали місцеві органи влади та громада. Ця підтримка була 
як символічною, так і матеріальною (про матеріальну дета-
льно йшлося в другому розділі звіту). Символічна підтримка 
здебільшого полягала в організації заходів з вшанування 
пам’яті або зустрічах з представниками та представни-
цями органів місцевого самоврядування (ОМС). Такі зу-
стрічі переважно були приватною ініціативою голів гро-
мади: вони особисто відвідували родини, пропонували до-
помогу, вирішували конфліктні ситуації (зокрема прово-
дили бесіди з водіями транспорту, які відмовляли у безо-
платному проїзді). Проте родини, чиї рідні загинули до пов-
номасштабного вторгнення, зауважували, що до 2022 року, 
голови їхньої громади відвідували їх частіше та пропону-
вали допомогу, тоді як зараз це трапляється досить рідко. 
На думку інформанток та інформантів, це пов’язано зі збіль-
шенням кількості сімей загиблих військових.  

 

 



 

 

Щодо вшанування пам’яті загиблих військових, громади 
облаштовували алеї пам’яті, ставили меморіальні дошки, 
називали вулиці на честь загиблих, а також допомагали 
оздоблювати могили, дбали про те, щоб на могилах були 
живі квіти. Деякі інформантки та інформанти говорили, що 
процес облаштування алеї пам’яті відбувався партисипа-
тивно, і родини військових могли впливати на розташу-
вання алеї, обмеження руху транспорту поруч тощо. Проте 
учасниці та учасники дослідження, які втратили близьких 
до 2022 року, говорили про те, що на пам’ятних заходах чи 
алеях пам’яті не завжди згадують чи розміщують фото 
їхніх загиблих рідних, через що рідні відчувають неспра-
ведливість. 

 

Проте не всі рідні загиблих військових отримували допо-
могу від місцевих органів влади. Частина інформанток та 
інформантів зазначала, що не отримувала жодної підтримки 
та не контактувала з ОМС. 

Учасниці та учасники дослідження розповідали також і про 
підтримку від громадських організацій, фондів та інших ін-
ституцій, зокрема релігійних. Такою підтримкою була певна 
матеріальна допомога, організація подорожей, залу-
чення до творчої діяльності, а також психологічна 
підтримка. 

 



 

 

Також деякі інформантки розповідали про те, що їх підтри-
мує церква, зокрема йшлося про заходи від греко-като-
лицької церкви: подорожі, служіння панахиди у пам'ять про 
загиблих людей. Окрім цього, згадували й про інші релігійні 
організації, де рідні загиблих військових можуть отримати 
психологічну підтримку. 

 

Були також ті, хто не отримував якоїсь підтримки з боку 
недержавних організацій через відсутність їх у місті про-
живання інформантів та інформанток.  

Частина нашої бесіди була спрямована на те, щоб з’ясувати, 
чи відчували інформантки та інформанти себе поза актив-
ним соціальним життям. Відповіді учасниць та учасників 
дослідження були різними. Частина з них протягом деякого 



 

 

часу перебувала поза соціальним життям, вони прагнули 
обмежити коло свого спілкування, віддалялися від 
знайомих, зокрема для того, щоб не обговорювати втрату та 
свій стан. Інформантки та інформанти здебільшого зазна-
чали, що вони не відчували себе позбавленими соціального 
життя, а радше перебували поза ним, адже так їм було ком-
фортніше. 

 

Деякі з інформанток та інформантів говорили, що з часом 
вони досить легко відновлювали спілкування зі знайомими. 
Проте для інших повернення до активної взаємодії з 
людьми викликало труднощі. Вони мали занепокоєння 
щодо того, як інші люди ставитимуться до них, як комуніку-
ватимуть, чи їх дії не викликатимуть ретравматизацію. Та-
кож учасниці та учасники дослідження були стривожені 
тим, що сторонні люди можуть їх засуджувати за спосіб 
проведення часу чи настрій, якщо вони не відповідати-
муть поширеним уявленням про переживання втрати. 

Частина інформанток та інформантів говорила, що їх коло 
спілкування не змінювалося після втрати близької лю-
дини. Переважно вони пояснювали це тим, що й раніше не 
підтримували контакти з великою кількістю людей — мали 
лише декількох найближчих друзів чи рідних. Саме ці люди 
допомагали їм пережити втрату. 



 

 

Деякі інформантки та інформанти розповідали, що їх сто-
сунки з певними людьми погіршилися. Про це часто гово-
рили учасниці та учасники дослідження, які проживали у 
селах. Вони зазначали, що їм бракувало приватності, вони 
відчували осуд та були занепокоєні чутками, які поши-
рювали жителі села про їх сім’ю. Також погіршувалися сто-
сунки з далекими родичами, які не мають права претен-
дувати на грошові виплати після загибелі військових. Ін-
формантка ділилася, що родичі намагалися отримати 
фінансову допомогу від неї, аргументуючи потребу своїм 
поганим матеріальним становищем або станом здоров’я. 

 

В контексті підтримки соціального життя ми також запиту-
вали людей про те, чи вони долучаються до масових за-
ходів, публічних подій. Більша частина інформанток та ін-
формантів говорила, що відвідує такі заходи. Переважно 
вони згадували про події, пов’язані зі вшануванням 
пам’яті загиблих військових або благодійною діяльністю. 
Проте декілька учасниць та учасників інтерв’ю ділилися, що 
відвідували лише ті заходи, які пов’язані з вшануванням 
пам’яті саме їхньої близької людини. Вони пояснювали, що 
ходити на загальні події їм складно, адже вони активують 
спогади про загиблу людину та стимулюють переживання 
складних емоцій знову.  



 

 

 

 

Інформантки та інформанти ділилися власним негативним 
досвідом, коли вчинки чи слова інших людей викликали 
неприємні емоції чи травмували. Такі випадки траплялися 
під час взаємодії з державними установами та надавачами 
послуг, під час особистого спілкування зі знайомими 
людьми та випадкової взаємодії з незнайомцями. Учасниці 
та учасники дослідження наводили такі приклади недореч-
них вчинків з боку оточуючих. 

● Водії реагували на посвідчення члена сім’ї загиб-
лого військового не в належний спосіб — висловлю-
вали сумніви щодо справжності посвідчення, відмов-
ляли у праві на пільговий проїзд, вживали неетичні 
вирази. Про такі ситуації говорили усі інформантки та 
інформанти, чиї близькі загинули до початку повно-
масштабного вторгнення. Ті, хто втратили близьку 
людину після 2022 року, стикалися з цим дещо рідше, 
проте такі ситуації не припинилися повністю. 

● Водії таксі розповідали про свій волонтерський чи 
військовий досвід, що викликало ретравматизацію та 
нагадувало про перші часи переживання втрати. 



 

 

● Працівниці та працівники моргу не проявляли чут-
ливості та уважності до досвіду рідних загиблих, а 
також учасницям та учасникам дослідження доводи-
лося очікувати, поки лікар звільниться або пообідає. 

● Під час відвідування установ соціального захисту ін-
формантки стикалися з некоректним поясненням, 
чому родина не може претендувати на певні 
пільги. Так, працівниці та працівники установ аргу-
ментували це тим, що їхня загибла близька людина 
«не воювала». Також учасниці та учасники дослі-
дження згадували про ситуації до 2022 року, коли по-
трібно було тривалий час пояснювати працівницям 
та працівникам соціального захисту свій запит. 

● Негативні відчуття викликало використання російсь-
кої мови працівниками та працівницями ТЦК та СП. 

● Відвідування державних установ досить часто перед-
бачало очікування в чергах, що ставало неприємним 
досвідом для інформанток та інформантів, особливо 
протягом першого часу після втрати. Близькі загиб-
лих переживали сум, біль, не могли стримати сліз і 
потребували побути на самоті чи в колі близьких. На-
томість очікування в чергах змушувало їх перебувати 
у публічному просторі.  

● У випадках, коли родини мали право на позачергове 
обслуговування3, інші люди дозволяли собі недоре-
чні висловлювання щодо цього. 

● Одна інформантка зіткнулася з висловлюваннями 
від сторонніх людей про те, що на центральній площі 
їх населеного пункту «забагато банерів» з 

 
3 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3551-12#n147


 

 

фотографіями загиблих військових. 

● Інформанток та інформантів непокоїло те, що під час 
заходів зі вшанування пам’яті загиблих військових 
ЗМІ робили фотографії та публікували їх без отри-
мання згоди родин. 

● Учасниці та учасники дослідження висловлювалися, 
що потрібно більш уважно формувати сценарії пуб-
лічних подій. Одна учасниця ділилася спогадами, 
коли на події для родин загиблих військових, де були 
присутні здебільшого лише батьки військових, було 
оголошено хвилину мовчання — і більшість присутніх 
почала плакати.  

● Партнерки загиблих військових говорили про те, що 
неприємних відчуттів їм завдавали випадки, коли на 
події зі вшанування пам’яті чи нагородження за-
прошували лише батьків і не надсилали запрошень 
партнерам та партнеркам. 

● Побратим загиблої військовослужбовиці стикнувся з 
гендерними стереотипами щодо посестри. Він роз-
повідав, що знайомі, намагаючись висловити спів-
чуття щодо втрати, говорили:  

● На думку декількох інформанток, під час висловлю-
вання підтримки недоречними були такі слова, як: 
«час лікує», «все буде добре» та запитання «як ти?». 
Також незручності завдавала надмірна увага та ба-
жання малознайомих людей висловити свої спів-
чуття. Неприємні відчуття викликали висловлювання 
людьми думок про те, що під час війни завжди є заги-
блі. 



 

 

 

 

● Учасниці та учасники дослідження стикнулися з очі-
куваннями зі сторони інших, що вони швидше пе-
реживуть втрату та повернуться до звичного ритму 
та стилю життя. Такі очікування знайомі виражали у 
недоречних висловлюваннях. 

● Інформантки та інформанти ділилися спостережен-
нями, що люди намагаються бути обережними, ди-
станціюватися, або намагаються уникати розмов 
про втрату, аби не викликати ретравматизації. Але 
така поведінка радше навпаки приносила додаткові 
переживання, адже учасниці та учасники дослі-
дження відчували це як поступове втрачання соціаль-
ного оточення. 

● Неприємні відчуття викликали в інформанток ситуа-
ції, в яких інші люди намагалися не звертати увагу на 
те, що вони переживали втрату. Учасниця ділилася, 
що такі ситуації трапляються на роботі, коли керівни-
цтво уникає розмов про втрату і дає непосильні для 
людини у тяжкому психологічному стані обсяги за-
вдань. 

● Респондентки та респонденти пригадували, що здебі-
льшого люди не є обізнаними з приводу заходів вша-
нування пам'яті, тому можуть в цей день нечутливо 
висловитися і завдати неприємних відчуттів. 

● Також учасниці та учасники інтерв’ю, чиї близькі за-
гинули до повномасштабного вторгнення, ділилися, 
що раніше вони частіше стикалися з нерозумінням 
цінності військової служби. Також раніше більш по-
ширеними були негативні висловлювання, в яких 
люди говорили про смерть військовослужбовців як 
наслідок їх «хибного вибору». 



 

 

● Партнерки говорили й про випадки, коли їх засуджу-
вали за те, що вони не носили чорний одяг, або зна-
йомі поширювали неправдиві плітки про їхні стосу-
нки. 

● Побратимів та посестер турбувало, коли люди гово-
рили «війна забирає найкращих», адже такі вислов-
лювання знецінювали військових, які наразі пере-
бувають у Силах оборони, та їхню роботу. Про таку 
ситуацію розповіла посестра загиблого військового, 
описуючи те, як її побратими та посестри переживали 
втрату. Водночас вона звертала увагу, що самі війсь-
кові про це рідко говорять, бо, на їхню думку, це може 
виглядати як знецінення вчинків загиблої людини. 

● Інформантка пригадувала, що під час співбесіди вона 
розповідала працівницям та працівникам організації 
про втрату близької людини, проте вони не звернули 
уваги на цю розповідь та не підтримали її емоційно. 

● Учасниць та учасників дослідження непокоїли випа-
дки, коли люди у військовій формі скоювали злочини, 
хуліганство, адміністративні правопорушення. Адже, 
на їхню думку, це може повпливати на сприйняття 
іміджу усіх військових.  

Водночас учасниці та учасники дослідження перерахо-
вували дії інших людей, які надавали підтримку та при-
носили позитивні відчуття: 

● Так, у сфері особистої взаємодії помічною була мож-
ливість проводити час спільно з близькими 
людьми, продовжувати підтримувати комунікації з 
побратимами та посестрами близької людини. Також 
комфортним було те, що близькі не намагалися роз-
питувати про відчуття та переживання втрати, але во-
дночас були поруч і надавали допомогу. 

● Для батьків загиблих військових також була приєм-
ною увага від місцевих органів влади, керівників 



 

 

правоохоронних органів, вшанування загиблого, як-
от відкриття біля закладів освіти пам’ятних дощок. 

● Партнерки відмічали корисність пропозиції від бли-
зьких пожити в них деякий час після втрати. Адже 
перший період після втрати вони не могли знаходи-
тися в приміщенні, де мешкали спільно з партнером. 

● Також рідні отримували підтримку від місцевого бі-
знесу — їм надавали товари або послуги безоплатно. 
Здебільшого це ставалося тоді, коли власники бізнесу 
були знайомі із загиблою військовою чи загиблим вій-
ськовим. 

 

Для частини інформанток та інформантів важливим джере-
лом підтримки стало спілкування з іншими родинами, чиї 
близькі загинули. Вони розповідали, що доєднувалися в 
чати у месенджерах, де близькі загиблих військових ді-
лилися власними історіями, корисною інформацією, 
своїм досвідом проходження тих чи інших бюрократичних 
процесів тощо. Учасниці та учасники дослідження розпові-
дали, що там вони також могли дізнатися історії інших лю-
дей та зрозуміти, як можна полегшити своє переживання 
втрати.  

 

Окрім комунікації в чатах близькі загиблих військових також 
спілкувалися під час зустрічей на заходах зі вшанування 
пам’яті або на кладовищі. Іншою можливістю для 



 

 

спілкування були заходи, екскурсії, спільні поїздки, 
дозвілля, відпочинок, які волонтери або громадські ор-
ганізації створювали для близьких загиблих військових. 
Проте такі події здебільшого спрямовані саме на рідних 
військових, тож побратими, посестри, друзі та колеги пе-
реважно не мали можливості долучитися до цих актив-
ностей. 

 

Частина інформанток та інформантів не підтримували ко-
мунікацію з іншими людьми, які мають такий же досвід. 
Вони пояснювали це тим, що не були готові слухати історії 
інших людей, оскільки це викликало у них спогади про 
втрату близької людини. 

  



 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Досвід учасниць та учасників дослідження показує, що по-
ховання та прощання з військовим або військовою є 
емоційно складним етапом, зокрема про це говорили 
батьки та партнерки. Саме тому значна роль в організації 
поховання належала друзям, побратимам та посестрам 
загиблої людини, місцевим органам влади та військовій 
частині. 

Організацію поховання і прощання здебільшого забезпечу-
вали ТЦК та СП і  військова частина. Важлива роль, зо-
крема в організації прощання, належала й місцевим орга-
нам влади. Частина інформанток та інформантів позитивно 
відгукувались про роботу військової частини та місцевих 
органів влади під час цих ритуалів. 

 

Рівень залучення місцевих органів влади до організації 
поховання різнився залежно від практик, прийнятих на 
цьому рівні. Якщо місцеві органи влади не були основним 
організатором прощання, вони надавали допомогу щодо 
окремих питань, наприклад забезпечували супровід кор-
тежу з військовим у місті та під час прощання, надавали 
приміщення для прощання та допомагали з визначенням 
місця для поховання. Поодиноко інформантки та інфор-
манти повідомляли, що їхні витрати на поховання компен-
сували саме місцеві органи влади. Деякі інформанти та ін-
формантки також згадували, що представники та представ-
ниці місцевих органів влади самі були присутні на похо-
ванні та забезпечували медичний супровід під час похо-
вання. Військова частина також переважно надавала 



 

 

фінансову підтримку в разі, якщо не організовувала похо-
вання сама. 

Проте часто різні люди та інституції обʼєднували свої 
зусилля. Зокрема, важливою була підтримка близьких за-
гиблої людини зі сторони їхнього найближчого оточення 
або оточення загиблого військового чи військової. В одному 
з випадків друзі та колеги загиблого створили ініціативну 
групу та взяли на себе організацію прощання за підтримки 
місцевої влади. 

 

Подекуди організацією поховання займалися рідні, які 
перебували в кращому психологічному стані порівняно з 
іншими. Наприклад, брат одного із загиблих військових був 
відповідальним за організацію поховання, адже батьки на 
той час не могли займатися цими питаннями через їхній 
психологічний стан. 

Вибір місця поховання був важливим аспектом для 
рідних загиблих військових. Якщо організацією займалися 
інші люди чи організації, вони узгоджували місце похо-
вання та інші деталі з рідною. У випадку деяких інфор-
манток та інформантів поховання відбувалося на 
спеціально відведеній місцевими органами влади території 
біля інших військових. 

 



 

 

Проте в деяких випадках, через те, що рідні перебували у 
складному емоційному стані, ці рішення приймали друзі за-
гиблої людини. 

Лише в одному випадку, організацією поховання займа-
лася матір військового. Проте ця ситуація відбулася у 2014 
році та, ймовірно, це було повʼязано з тим фактом, що війсь-
ковослужбовець загинув у період, коли військові частини 
ще не мали алгоритму дій під час поховання. У цьому при-
кладі матір військового самостійно займалася питаннями 
поховання, адже партнерка її сина була з новонародженою 
дитиною і не могла допомогти у розв’язанні цих питань. Це 
ілюструє потребу у підтримці в організації поховання, адже 
за її відсутності така підготовка може стати обов’язком од-
нієї людини, яка перебуває у важкому психологічному стані.  

Серед нечисленних труднощів, про які розповідали інфор-
манти та інформантки, були непорозуміння щодо місця 
поховання військового, зокрема близькі мали різні думки 
стосовно того, де мав би бути похований загиблий військо-
вий, а також відсутність комунікації зі сторони військової 
частини з рідними загиблого щодо організації поховання 
та ритуалів, які будуть там відбуватися, зокрема йдеться про 
постріли. 



 

 

Учасники та учасниці дослідження також порушували пи-
тання доречності присутності дітей під час поховання — 
на думку кількох з них, цього варто уникати, щоб запобігати 
додатковій травматизації. 

 

Більшість учасниць та учасників дослідження вважали, що 
поховання та прощання з військовим або військовою було 
організовано гідно. В цьому контексті вони згадували про 
такі аспекти: 

● було враховано побажання загиблої людини та її 
рідних, наприклад, щодо місця поховання; 

 

● було продемонстровано вшанування загиблого з 
військової частини та суспільства; 

 

 

 

 



 

 

● було дотримано релігійних ритуалів, як-от: встано-
влення хреста на могилі та проведення релігійних 
ритуалів в українському храмі; 

● було дотримано військових ритуалів, як-от наяв-
ність державного прапору, присутність духового ор-
кестру. 

Кілька інформанток згадували про речі, які були для них 
незрозумілими або неприємними. Партнерці одного з за-
гиблих було неприємно, що у промовах, виголошених в 
день поховання, не було згадано її як важливу людину для її 
партнера. Також викликало занепокоєння те, що на могилі 
військового не поставили хрест, що було традицією цього 
села. Матір одного з загиблих військових розповідала про 
те, що їм з побратимами були важко довезти тіло сина з 
моргу, оскільки проїзд був загороджений іншими автівками. 
Окрім того, інформантка розповіла, що в той день в місті не 
було приспущених прапорів, хоча на той час рішення про 
вшанування військових у такий спосіб вже було прийнято. 

 

Під час інтерв'ю ми запитували учасниць та учасників до-
слідження, яким чином вони вшановують пам'ять про за-
гиблу близьку людину, чи мають певні традиції або ритуали. 
Майже всі інформантки та інформанти згадували про 



 

 

відвідування могили загиблої людини або пам’ятного 
місця, пов’язаного з загибеллю. Більшість учасниць та учас-
ників дослідження розповідали, що приходять на місце по-
ховання як у пам’ятні дати (день загибелі, день народження 
тощо), так і в інші дні, аби віддати шану й побути поряд з за-
гиблою людиною, подумки поговорити з нею. На могилу 
приносять квіти, речі, які любила загибла людина. 

Проте не всі мають можливість відвідувати могилу так 
часто, як хотіли би, зокрема через проживання в іншому 
населеному пункті або області. Водночас для декого місце 
поховання близької людини стає місцем, від якого не хо-
четься переїжджати, й вони залишаються жити у тому насе-
леному пункті з цих міркувань. Дехто з інформанток та ін-
формантів також розповідали, що для них важливо було 
відвідати місце, де загинула близька людина (якщо це було 
можливо). 

 

Багато хто з учасниць та учасників дослідження 
розповідали, що вони облаштували у себе вдома пам’ятне 
місце, присвячене загиблій людині, де поставили портрет 
людини, поклали особисті речі, прапор, нагороди тощо. 
Біля цього місця вони згадують про близьку людину, розмо-
вляють з нею, моляться, проводять ритуал хвилини мов-
чання. 

 

 



 

 

 

Для учасниць та учасників дослідження важливо берегти 
спогади й пам’ять про загиблу людину. Частина інформан-
ток та інформантів розповідали, що їм важливо долучатися 
до забігів чи підйомів на гору на честь загиблих військових. 
Учасниці та учасники дослідження намагалися робити щось 
на честь загиблої людини, аби більше людей про неї 
пам’ятало. Люди ділилися, що для цього вони написали 
книгу пам’яті, пишуть вірші або й започаткували фонд на 
честь загиблої людини. 

 

Для інформантів та інформанток важливо вшановувати 
пам’ять також й інших загиблих військових, не лише 
їхньої близької людини. Для цього вони виходять на про-
щання із загиблими військовими, відвідують їхні могили. 
Колеги, друзі, побратими й посестри ділилися, що для них 
одним із проявів особистого вшанування пам’яті було 
піклування про родину загиблої людини. 
 

 



 

 

 

Для більшості учасників та учасниць дослідження у кон-
тексті вшанування пам’яті важливо було зустрічатися ра-
зом з іншими близькими людьми, згадувати людину в 
колі інших людей та ділитися історіями. Такі зустрічі 
частіше відбуваються на пам’ятні дати, наприклад в день за-
гибелі або день народження людини. 

 

Під час інтерв’ю нам також розповідали, що відвідують мо-
гилу загиблої людини разом з близькими. Окрім цього, 
інформантки та інформанти ділилися, що помічали, як інші 
люди відвідували могилу й приносили квіти або інші речі, 
пов’язані з людиною. Такі дії з боку інших людей були важ-
ливими для учасниць та учасників дослідження, адже свід-
чили про те, що інші також не забувають про загиблу лю-
дину 



 

 

 

Для багатьох важливим є вшанування пам’яті спільно з по-
братимами та посестрами загиблої людини. У частини 
учасниць та учасників дослідження вибудувались зв’язки з 
побратимами й посестрами, й для них були цінними ці 
спілкування та підтримка. Під час інтерв’ю нам розповідали 
й про участь в офіційних подіях, організованих підрозділом 
або структурою, в якій служила загибла людина. 

Частина інформанток та інформантів розповідали, що долу-
чаються до спільного вшанування пам’яті разом з іншими 
родинами загиблих військових. Це відбувалося як під час 
більш формальних заходів (на Алеї Героїв, Пантеоні тощо), 
так і на неформальних зустрічах родин загиблих військових. 

Для частини учасниць та учасників дослідження важливими 
були релігійні аспекти вшанування пам’яті, наприклад: 
відвідування богослужіння у храмах, виконання ритуалів та 
спільне вшанування з парафіянами та парафіянками. 



 

 

Більшість учасників та учасниць дослідження розповідали, 
що для них важливо разом з іншими людьми робити 
щось на честь загиблої людини, таким чином вшанову-
ючи пам’ять. До цього зараховували такі практики, як: 
публічні розмови про людину, підготовка матеріалів або 
пам’ятних стендів про людину, волонтерство, забіги, кон-
церти, вечори пам’яті, виставки, читання, події у школах на 
честь людини. Для декого з опитаних важливо було ор-
ганізувати прощання так, як вона заповідала, а також вико-
нати мрії чи бажання цієї людини. Подекуди практики, за-
початковані інформантами й інформантками та їхніми 
рідними й друзями на честь їхньої близької людини, пере-
росли у більш масштабні події з вшанування інших загиблих 
військових у їхньому населеному пункті. 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

Під час інтерв'ю ми говорили з інформантками та інфор-
мантами про проблеми, які існують у суспільстві в контексті 
вшанування пам’яті загиблих військових, про практики вша-
нування у громадах та організаціях, а також запитували, 
яким має бути вшанування загиблих військових з боку дер-
жави та суспільства. 

Однією з наскрізних проблем, яку називали учасниці та 
учасники дослідження, було відчуття байдужості з боку 
суспільства. За їхніми спостереженнями, багато людей, які 
не переживали втрату під час війни, не цікавляться захо-
дами з вшанування пам’яті загиблих військових, не прихо-
дять на прощання у своїх населених пунктах, не зупиня-
ються, коли вулицею везуть загиблого військового, не долу-
чаються до хвилини мовчання тощо. Байдужість суспільства 
більше відчувалася у великих містах, аніж у населених 
пунктах малого розміру. 

Інформантки та інформанти висловлювали побажання, аби 
більше людей долучалося до прощань із загиблими 
військовими, до інших заходів вшанування пам’яті, аби 



 

 

це не відчувалося як винятково справа родин загиблих 
військових. 

Учасниці та учасники дослідження також висловлювали 
своє бачення, як має відбуватися прощання у громадах і 
сповіщення про прощання: вони хотіли б, щоб органи міс-
цевого самоврядування сповіщали мешканців та мешканок 
про загиблу людину і запрошували долучитися до процесії 
(за сприятливих безпекових умов у громаді). На думку де-
яких учасниць та учасників дослідження, спонукати до уча-
сті у подіях зі вшанування мають і місцеві лідери думок. 

 

На думку учасниць та учасників дослідження, важливою 
практикою є загальнонаціональна хвилина мовчання о 
дев’ятій ранку. Багато кому з них хотілося б, аби до неї до-
лучалося все суспільство. Під час інтерв’ю наводили при-
клади, коли у громадах вдалося організувати процеси так, 
аби населення долучалося до хвилини мовчання у публіч-
ному просторі. 

 



 

 

Інформантки та інформанти наголошували на важливості 
вшанування пам’яті у публічному просторі, наприклад 
створення алей пам’яті, постаментів, меморіалів, висад-
ження дерев та організації інших пам’ятних місць у населе-
них пунктах. Під час інтерв’ю з нами ділилися позитивними 
прикладами, як органи місцевого самоврядування облашто-
вують такі місця. Водночас частина учасниць та учасників 
дослідження розповідали, що такі місця не всюди є, а поде-
куди потребують покращення. Зокрема, на думку деяких ін-
форманток та інформантів, стенди на алеях пам’яті мають 
бути більш інформативними й розповідати про біографії та 
участь у бойових діях загиблих військових. Деякі інфор-
мантки та інформанти також згадували про випадки ван-
далізму й занедбання пам’ятних місць та висловлювали по-
бажання, аби місцеві органи влади ефективніше контролю-
вали такі ситуації. Окрім цього, під час інтерв’ю говорили й 
про потребу мати національне військове меморіальне кла-
довище, яке наразі не побудоване. 

 

У контексті вшанування пам’яті у публічному просторі під 
час інтерв’ю говорили й про перейменування вулиць на 
честь загиблих військових. У деяких громадах це відбува-
лося з ініціативи органів місцевого самоврядування, однак у 
деяких місцеві органи влади навпаки відмовляли ініціати-
вам із перейменування. Окрім цього, інформанти та інфор-
мантки згадували й про складнощі з вибором вулиць для 
перейменування, зокрема інколи громадам було складно 



 

 

прийняти рішення щодо розміру вулиці й району, в якому 
вона розташована. 

Ще одна практика вшанування пам’яті у публічному про-
сторі, про яку згадували під час інтерв’ю — меморіальні до-
шки на фасадах шкіл та будинків, де навчалася або про-
живала загибла людина. Деякі заклади освіти проактивно 
спілкувалися з родиною загиблих військових, проявляли 
ініціативу й просили їх надати фотографію для встанов-
лення дошки. Водночас, дехто з інформанток та інфор-
мантів стикнулися з небажанням зі сторони місцевих ор-
ганів влади відкривати таку меморіальну дошку. Аргументу-
вали це тим, що планують зробити меморіальні дошки після 
закінчення війни, аби вшанувати пам’ять усіх загиблих 
військових, які навчалися у школі. 

 

Учасниці та учасники дослідження розповідали про події з 
вшанування пам’яті загиблих військових, які організо-
вували у їхніх населених пунктах і на які їх запрошували. 



 

 

Для багатьох це було ознакою пам’яті й пошани з боку сус-
пільства. Підтримка від громади й місцевих органів влади 
була важливою для інформанток та інформантів, під час ін-
терв’ю вони наводили приклади гідного вшанування пам’яті 
та спілкування з родинами загиблих військових. Такі події 
організовували як органи місцевого самоврядування, так і 
структури, у яких несла службу загибла людина. 

 

Водночас дехто з інформантів та інформанток ділилися 
спостереженнями про недоцільність деяких заходів та 
неетичні дії з боку організаторів. У деяких випадках 
учасниці та учасники дослідження відчували, що місцеві 
органи влади проводили захід радше через необхідність ви-
конання отриманого розпорядження, ніж через розуміння 
потреби в таких заходах. 

Кілька інформанток та інформантів, розповідали, що на за-
ходи, присвячені загиблим військовим, запрошували лише 
родини загиблих військових та не залучали інших лю-
дей. Деякі інформантки та інформанти говорили про недо-
цільність збирати близьких загиблих військових на закриті 



 

 

заходи, адже метою таких заходів є інформування суспіль-
ства, нагадування людям про загиблих військових, тоді як 
родини радше потребують інших форматів вшанування 
пам’яті. Для інформанток та інформантів під час таких за-
ходів важливо було спостерігати бажання інших людей 
відвідати подію, дізнатися більше про загиблу людину тощо.  

Окрім цього, говорили й про проблему ретравматизації 
близьких загиблих військових. Учасники та учасниці до-
слідження згадували про випадки, де їх просили неоднора-
зово розповідати про свою близьку людину під час заходів, 
що було важко емоційно. Вони наголошували на неетич-
ності таких прохань до близьких загиблих військових.  

Однією з проблем, про яку говорили близькі загиблих до 
2022 року військових, було відчуття несправедливості — за 
них самих та їхніх загиблих близьких. За відчуттями цих 
інформанток та інформантів, суспільство достатньо не вша-
новує пам’ять про їхніх близьких. Під час інтерв’ю згаду-
вали, що на деяких алеях пам'яті відсутні прізвища людей, 
які загинули до 2022 року. 

Більшість учасниць та учасників дослідження говорили про 
важливість чесної відкритої комунікації з суспільством, 
аби поступово розвивати культуру вшанування пам’яті. 
Зокрема висловлювали побажання, аби у державних ко-
мунікаціях та у медіа було більше інформації про перебіг 
війни та про військових, які загинули. У цьому контексті 



 

 

також багато йшлося про важливість виховання дітей і мо-
лоді. Інформантки та інформанти наводили приклади гід-
ного вшанування пам’яті у молодіжних та студентських ор-
ганізаціях. 

 

Частина інформанток та інформантів висловлювали думку, 
що вшанування пам’яті має також полягати в іншій 
діяльності, а не лише в ритуалах. До прикладу, вони гово-
рили про важливість робити свій внесок у розбудову країни, 
підтримувати родини загиблих військових, шанувати війсь-
кових та ветеранів і ветеранок, долучатися до зборів по-
жертв на армію тощо. Дехто згадував, що ці дії можуть вияв-
лятись у відкритті шкіл, стипендій, курсів, організацій тощо 
на честь загиблої людини. 

 
 
 
 
 



 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 



 

 

У цьому дослідженні ми зафіксували різні досвіди прожи-
вання втрати близької людини, яка була військовослужбов-
цем або військовослужбовицею під час російсько-українсь-
кої війни. Дослідження показує, що досвід близьких загиб-
лих військових залежить від багатьох факторів, таких як 
рік загибелі, місце проживання, матеріальний стан, ТЦК та 
СП й військова частина, де загибла людина перебувала на 
службі, стосунки з іншими близькими загиблої людини. Ми 
з’ясували, що люди по-різному проживають втрату, ма-
ють різні потреби у підтримці та неоднаково ставляться 
до того чи іншого типу допомоги. Тож індивідуальний 
вимір проживання втрати має бути врахованим при фор-
муванні заходів допомоги та політик. У цьому до-
слідженні ми ґрунтувалися на тому, що втрата торкається 
не лише родин загиблих військових, а й інших близьких — 

друзів, колег, побратимів і посестер, тому у цьому звіті 
представлені досвіди проживання втрати людьми, які 
мали різні ролі стосовно загиблих військових. 

Ми дослідили основні етапи, через які проходять близькі 
люди загиблих військових, починаючи від отримання 
звістки про загибель. Близькі люди переважно дізнавалися 
про загибель раніше офіційного сповіщення від ТЦК та 
СП, вони отримували звістку від побратимів і посестер, 
військового командування, працівників медичних закладів 
тощо. Дослідження показує, що процес сповіщення не 
завжди відбувався коректно, а люди на цьому етапі стика-
лися з кількома проблемами. Це, зокрема, отримання 
звістки про загибель з соцмереж або новин, недостатнє ін-
формування про подальші кроки близьких військових при 
повідомленні про загибель. Також учасникам і учасницям 
дослідження бракувало можливості отримати медичну та 
психологічну допомогу під час вручення сповіщення про 
загибель. 

Після сповіщення рідні загиблих військових стикалися з 
необхідністю бути залученими у різні процеси з оформ-
лення документів, організації поховання тощо. Їм доводи-
лося дізнаватися велику кількість нової інформації, при 
цьому перебуваючи у складному емоційному стані. Це вка-
зує на брак уніфікованого алгоритму дій у письмовому 
вигляді, який би також містив перелік усіх необхідних 
кроків і терміни їх проходження.  

Досвід учасниць та учасників дослідження на перших ета-
пах, під час оформлення документів та отримання фінансо-
вої допомоги, був легшим, якщо активну участь в 



 

 

інформуванні та консультуванні брали ТЦК та СП або війсь-
кова частина. Частина інформанток та інформантів мали 
позитивний досвід взаємодії з ТЦК та СП —  працівники і 
працівниці ТЦК та СП вчасно і в повному обсязі інфор-
мували близьких загиблих військових про всі необхідні дії 
та коректно спілкувались. Однак деякі люди стикалися з 
нечутливим спілкуванням і неповним інформуванням, 
особливо у випадках, які на той час не були типовими. Зага-
лом, досвід взаємодії з ТЦК та СП значною мірою зале-
жав від конкретного центру та конкретних співробіт-
ників, які спілкувалися з близькими загиблих військових.  

Комунікація з військовою частиною відігравала важливу 
роль протягом першого часу після загибелі військового: 
вони надавали підтримку в організації поховання і про-
щання, інформаційну підтримку рідним тощо. Однак у де-
яких випадках ця комунікація відбувалася через нефор-
мальні контакти близьких загиблої людини з побрати-
мами або посестрами, які часто передавали особисті речі 
загиблої людини родині, підтримували близьких і допома-
гали в організації прощання. 

Багато хто мали фінансові труднощі протягом першого 
часу після загибелі близької людини через низку причин: 
неможливість отримати фінансову підтримку від держави 
найближчим часом після загибелі, неможливість працювати 
через погіршення стану здоров’я, необхідність проходити 
лікування, витрачати кошти на організацію поховання тощо. 
Водночас людям було ніяково просити про фінансову допо-
могу, тож важливими були ініціативи підтримки з боку 
інших людей. У перший час сімʼям, які потребували фінан-
сової підтримки, допомагали фінансово родина та друзі, по-
братими та посестри загиблої людини, колеги й одногруп-
ники, волонтери, місцеві органи влади та громадські ор-
ганізації. 

Дослідження показало, що частина людей стикалися з 
неповним і несистемним інформуванням щодо оформ-
лення документів для отримання фінансової допомоги від 
держави, порядку та термінів виплати допомоги та інших 
питань. Крім цього, процес отримання допомоги був бюро-
кратизованим, а у деяких випадках для отримання виплат 
необхідно було звертатися до суду (зокрема, цього потребу-
вали партнерки, які не перебували у зареєстрованому 
шлюбі з загиблою людиною). Деякі учасниці й учасники до-
слідження позитивно відгукувалися про фінансову 
підтримку від громади. Проте, аналізуючи досвід усіх 



 

 

інформанток та інформантів, ми з’ясували, що не всі місцеві 
органи влади її надавали або ж надавали її у різному роз-
мірі. 

У процесі оформлення пільг подекуди люди стикалися з 
браком детальної інформації та алгоритмів. Це змушу-
вало їх шукати інформацію самостійно й уточнювати деталі 
в інших родичів загиблих військових. Водночас нам 
розповідали і про позитивний досвід звернення до відділів 
чи управлінь соціального захисту та Пенсійного фонду, де 
рідних загиблих військових інформували про можливості та 
процедури отримання пільг або соціальних послуг. Більш 
проблемним був досвід інформанток та інформантів, чиї 
близькі загинули до 2022 року: вони говорили про тривалий 
процес оформлення пільг і недостатню поінформованість 
працівників державних інституцій. Дехто з цих близьких 
відчували несправедливість, що, зокрема, проявлялось у 
різних можливостях скористатися пільгами чи підтрим-
кою порівняно з родинами військових, які загинули після 
початку повномасштабної війни. 

Ми з’ясували, що не всі близькі загиблих військових були 
достатньо поінформовані про статус Члена сімʼї загиб-
лого (померлого) Захисника чи Захисниці України. Зо-
крема, не всім розповідали, навіщо потрібно його оформ-
лювати, а декому бракувало чіткого прописаного алгоритму 
потрібних для його оформлення дій. Підтримка з боку 
військової частини, ТЦК та СП або інших близьких людей 
позитивно впливала на досвід оформлення. Труднощі з 
оформленням статусу траплялися до повномасштабного 
вторгнення: працівники та працівниці, які відповідали за 
оформлення, не завжди знали, як саме це потрібно зробити. 

Серед причин звернення по правничу допомогу були по-
треба в допомозі з отриманням статусу Члена сім’ї загиб-
лого Захисника чи Захисниці України, потреба отримати 
певні документи від підрозділу та звернення до суду. До 
суду деякі інформантки й інформанти зверталися для 
підтвердження батьківська та через припинення виплати 
пенсії для родин загиблих захисників і захисниць України. З 
досвіду учасниць дослідження, взаємодія з судом була 
складним і довготривалим процесом, з яким також були 
повʼязані значні фінансові витрати через потребу зверта-
тися до приватних адвокатів. 

Втрата спричиняла різке погіршення психологічного 
стану учасниць та учасників дослідження, особливо у перші 



 

 

дні після звістки про загибель і в період, коли відбувалася 
підготовка до поховання. Часто ці зміни призводили до по-
гіршення стану фізичного здоров’я, зокрема загострення 
хронічних хвороб, загального погіршення стану, проблем зі 
сном і харчуванням. Інформантки, які були вагітними під 
час отримання звістки про загибель, ділилися, що стресо-
вий стан, у якому вони перебували, негативно позначився 
на здоров’ї дитини. Внаслідок цього вони мали  потребу у 
лікуванні дитини. 

Дослідження ідентифікувало низку дій і стратегій, які до-
помагали впоратися зі стресом інформанткам та інфор-
мантам. Частина з них протягом першого часу після заги-
белі близької людини завантажували себе роботою, навчан-
ням, волонтерством або піклуванням про інших людей. 
Після проходження певного періоду часу від втрати 
учасниць та учасників дослідження підтримувало вша-
нування пам’яті про загиблу людину, долучення до волон-
терської діяльності, робота й хобі, спілкування з іншими 
людьми тощо.  

Важливою протягом усього часу була підтримка від 
друзів, родичів та інших людей, які пропонували різну 
допомогу: підтримували регулярним спілкуванням, прово-
дили з людиною час, аби не лишати її на самоті,  допома-
гали з побутовими справами тощо. Деякому допомагало 
спілкування з іншими близькими загиблих військових, зо-
крема у межах об’єднань, чатів у соціальних мережах, гру-
пах підтримки. Однак цей спосіб підтримки не був універ-
сальним: частина людей такої потреби не відчували й не ба-
жали доєднуватися до цих груп. Окрім цього, частина ін-
форманток та інформантів розповідали про підтримку з 
боку громадських організацій, фондів і релігійних інститу-
цій: вони надавали матеріальну допомогу, психологічну 
підтримку, організовували подорожі, залучали родини за-
гиблих військових до своєї діяльності. 

Більшість учасниць та учасників дослідження потребували 
психологічної допомоги у певний період після загибелі 
їхньої близької людини, однак не всі вони мали досвід 
звернення по підтримку. Серед причин, які зупиняли від 
звернення по психологічну підтримку, були відсутність 
сервісів психологічної допомоги у населеному пункті, 
низька поінформованість про наявні сервіси, почуття со-
рому. Інформантки та інформанти, які мали досвід звер-
нення до фахівців, говорили про низку проблем, зокрема 
брак психологів і психологинь, які працюють з військовими 



 

 

й родинами військових, а також із темою втрати, непро-
фесійність окремих фахівців чи фахівчинь, нестача сервісів 
різного формату — як онлайн, так і офлайн. Такі ситуації 
подекуди спричиняли втрату довіри до психологів і психо-
логинь. 

Частина інформанток та інформантів розповідали, що у 
перший час після звістки про загибель близької людини 
вони не могли продовжувати свої справи, втрачали 
здатність як до соціальної взаємодії, так і до будь-якої іншої 
діяльності, відчували невизначеність і нерозуміння своїх ба-
жань. Деякі з них були змушені звільнитися з роботи че-
рез небажання додаткової уваги, жалю або осуду з боку ко-
лег. Побратим і посестра загиблих військових ділилися тим, 
що майже не мають можливості горювати та проживати 
втрату, зокрема в умовах активних бойових дій. Повернення 
до активної діяльності після втрати близької людини може 
зайняти від кількох місяців до більш тривалого часу. Для де-
яких близьких мотивацією до відновлення була пам'ять про 
загиблих і бажання продовжити їхню справу. Також впора-
тися з переживаннями допомагало залучення до волонтер-
ської діяльності та громадських ініціатив. 

Найбільшу підтримку учасницям та учасникам до-
слідження надавали найближчі люди — вони відсте-
жували, щоб людина не забувала їсти, мала достатньо сну, 
виходила на прогулянки, допомагали не концентруватися 
на думках про втрату, а також допомагали фінансово протя-
гом першого часу. Водночас не всі мали достатньо 
підтримки, адже подекуди близькі не могли підтримати 
одне одного, бо всі перебували в складному психологіч-
ному стані. Дехто не мали тісного контакту з іншими близь-
кими загиблої людини, а також почувалися ізольованими 
від друзів, які боялися викликати ретравматизацію і тому 
уникали спілкування. 

Частина людей прагнули обмежити коло свого спілку-
вання, віддалялися від знайомих, зокрема для того, щоб 
не обговорювати втрату та свій стан. Здебільшого вони не 
відчували себе позбавленими соціального життя, а радше 
перебували поза ним, адже так їм було комфортніше. Дехто 
з часом досить легко відновлювали спілкування, однак ча-
стина людей мали занепокоєння, як їх сприйматиме ото-
чення. Ми також зафіксували досвіди, коли вчинки чи 
слова інших людей викликали неприємні емоції чи трав-
мували. Такі випадки траплялися під час взаємодії з дер-
жавними установами та надавачами послуг, під час 



 

 

особистого спілкування зі знайомими людьми та випадко-
вої взаємодії з незнайомцями. 

З досвіду учасниць та учасників дослідження, у багатьох 
випадках ТЦК та СП і військова частина організовує похо-
вання і прощання. Важливою у цих процесах є роль місце-
вих органів влади, які допомагають з організацією, а також 
роль друзів, побратимів і посестер загиблої людини, які 
надають емоційну й організаційну підтримку близьким за-
гиблих військових. Місце поховання та всі деталі зазвичай 
узгоджували з близькими загиблих військових, водночас не 
всі близькі були достатньо поінформовані про військо-
вий поховальний ритуал. 

Інформантки та інформанти розповіли про ритуали та спо-
соби вшанування пам’яті про загиблих людей, які вони 
здійснювали самостійно, — наприклад, відвідували могили, 
облаштовували пам’ятне місце вдома, робили щось на честь 
людини. Для більшості людей важливо було вшановувати 
пам’ять про близьку людину разом з іншими близькими: 
вони зустрічалися разом, згадували людину й ділилися 
історіями, відвідували разом кладовище тощо. 

Вшанування пам’яті у публічному просторі — наприклад, 
організація алей пам’яті, постаментів, меморіалів, перейме-
нування вулиць тощо — було важливим для учасниць та 
учасників дослідження. Значну роль в організації таких 
пам’ятних місць у населених пунктах відігравали місцеві 
органи влади. Також представники та представниці ОМС 
долучалися до організації заходів з вшанування пам’яті або 
влаштовували особисті зустрічі з родинами загиблих війсь-
кових. Досвід інформантів та інформанток залежав від 
рівня зацікавленості та залученості місцевих органів 
влади у питання вшанування пам’яті. Учасниці й учасники 
дослідження, які втратили близьких до 2022 року, говорили 
про те, що на пам’ятних заходах чи алеях пам’яті не завжди 
згадують або розміщують фото їхніх загиблих рідних, через 
що вони відчувають несправедливість. 

Однією з наскрізних проблем, про які говорили учасниці й 
учасники дослідження, була низька залученість суспіль-
ства у заходи з вшанування пам’яті про загиблих військо-
вих. Подекуди вони відчували, що такі заходи були спрямо-
вані передусім на родини загиблих військових. Інформант-
кам та інформантам хотілося б, аби більше людей долуча-
лися до прощань із загиблими військовими, загальнонаціо-
нальної хвилини мовчання та інших заходів вшанування 



 

 

пам’яті. Окрім ритуалів вшанування пам’яті, частина інфор-
мантів та інформанток також вважали, що вшанування 
пам’яті має полягати в активних діях людей, зокрема в до-
лученні до розбудови країни, підтримці військових та їхніх 
родин, долученні до зборів пожертв на армію тощо.



 

 

 

 

 



 

 

Проаналізувавши потреби та труднощі, з якими стикалися 
учасниці й учасники дослідження, ми сформулювали пере-
лік рекомендацій, спрямованих на їх вирішення.  

1. Запровадити загальнонаціональну інформаційну кам-
панію, що містила б такі елементи: 

● інформування про особливості проживання втрати, 
горювання;  

● навчання комунікації з людьми, які проживають 
втрату, інформування про те, яким чином їх підтри-
мати, як запитати про їхні потреби, бажаний спосіб 
підтримки; наголос на тому, що люди по-різному 
проживають втрату, потребують різної підтримки; 

● привернення уваги до того, що втрату проживає не 
лише родина, а й інші близькі загиблої людини: друзі, 
колеги, побратими та посестри; 

● заходи, спрямовані на подолання відмінностей у 
сприйнятті родин військових, які загинули до початку 
повномасштабного вторгнення і під час нього. 

Так як люди мають різний доступ до джерел масової інфор-
мації, різний рівень володіння технологіями, кампанія має 
відбуватися з використанням різних форматів подання ін-
формації та каналів інформування. Зокрема, важливо засто-
совувати як онлайн, так і друкований формати, розміщувати 
матеріали в інтернеті, на телебаченні, радіо, газетах, брошу-
рах тощо. 

2. Налагодити систему оповіщення про загибель близької 
людини: 

● проаналізувати ресурси ТЦК та СП, зокрема кадрові, 
які стосуються офіційного оповіщення про загибель; 
з’ясувати, чого бракує, яка підтримка чи зміни потрі-
бні для того, щоб ТЦК та СП дотримувалися офіцій-
ного алгоритму сповіщення про загибель; 

● розвивати можливість присутності медичного праців-
ника та можливість надання першої психологічної 
допомоги під час оповіщення про загибель;  

● інформувати суспільство та військових про негатив-
ний вплив повідомлення про загибель з неофіційних 
джерел і соцмереж, а також про офіційний алгоритм 
сповіщення та важливість його дотримання;  

● надавати сповіщення про загибель від ТЦК та СП яко-
мога раніше після підтвердження інформації про 



 

 

загибель (це зменшуватиме ймовірність отримання 
інформації з інших джерел без дотримання офіцій-
ного алгоритму сповіщення); 

● надавати близьким загиблої людини друкований пе-
релік, брошуру з детальним описом наступних кроків, 
а також усі контакти, які можуть їм знадобитися, зок-
рема контакти для отримання правничої допомоги. 

3. Покращувати способи інформування та консульту-
вання близьких: 

● розробити та систематично оновлювати, відповідно 
до змін у законодавстві інформаційні матеріали, що 
містили б дані про:  

o можливість отримати пільги, виплати, послуги, 
з описом того, в чому кожна з них полягає;  

o кроки та документи, що потрібні для 
отримання пільг, виплат, послуг; інституції, до 
яких потрібно звертатися, та їхні контакти;  

o значення статусу Члена сімʼї загиблого 
(померлого) Захисника чи Захисниці України, 
опис кроків для його отримання;  

o відповіді на поширені питання та роз’яснення 
ситуацій, з якими можуть стикатися близькі 
загиблих військових.  

Такі матеріали мають бути подані у різних форматах. 
Зокрема, для цього можна створити єдиний 
інформаційний онлайн-портал і друковані матеріали; 

● систематизувати наявний досвід роботи ТЦК та СП з 
менш типовими випадками та розробити алгоритми 
дій для таких ситуацій; поінформувати ТЦК та СП про 
ці алгоритми; 

● надавати родинам загиблих людей контакти предста-
вника або представниці військової частини, до яких 
можна було б звернутися у разі потреби; розвивати 
можливість надання військовими частинами консуль-
тацій родинам; 

● запровадити електронну чергу або можливість запису 
на певний час для візиту до всіх державних установ, з 
якими контактують близькі загиблих військових; 

● провести тренінги для працівників і працівниць уста-
нов щодо комунікації з людьми, які проживають 
втрату, можливих способів підтримати цих людей; 
поінформувати їх про дії, які можуть викликати ре-
травматизацію. 



 

 

4. Переосмислити систему фінансової підтримки, налаго-
дити надання пільг і правничої допомоги: 

● перші виплати фінансової допомоги мають відбува-
тися якомога швидше; 

● варто інформувати родини загиблих людей про при-
чини, чому держава виплачує кошти; 

● у разі змін у системі доступних пільг потрібне вчасне 
інформування родин про це; 

● місцевим органам влади потрібно пересвідчитися, чи 
пільги справді працюють у громаді, чи всіма з них мо-
жна скористатися; слід напрацювати рішення для 
підвищення дост упності пільг і допомоги; 

● не має бути відмінностей у пільгах і допомозі, яка 
пропонується родинам людей, які загинули до повно-
масштабного вторгнення і під час нього; 

● необхідно розвивати можливості надавати якісну без-
оплатну правничу допомогу; 

● варто запровадити забір ДНК у військових під час 
приєднання до Сил оборони, зокрема для полег-
шення процедури підтвердження батьківства. 

5. Розвивати підтримку за місцем працевлаштування: 

● інформувати роботодавців щодо етичної взаємодії з 
їхніми працівниками та працівницями, які прожива-
ють втрату; 

● розробити поради для роботодавців щодо інструмен-
тів і заходів, які можуть підтримати працівника чи 
працівницю, які пережили загибель близької людини; 

● роботодавцям розвивати можливість фінансувати 
отримання психологічної підтримки працівниками та 
працівницями, які проживають втрату; 

● роботодавцям пересвідчитися, що вони надають мож-
ливість для відпустки працівницям і працівникам, 
якщо вони цього потребують; тривалість відпустки 
має бути підлаштована до особистих потреб людини. 

6. Розвивати можливості надання психологічної та 
соціальної підтримки: 

● створювати можливості надання психологічної підт-
римки під час вручення сповіщення про загибель / 
повідомлення про загибель; 

● інформувати про можливість отримати безоплатну й 



 

 

оплачувану психологічну допомогу та про сервіси 
психологічної підтримки, наявні в громаді та он-
лайн/телефоном; 

● розширити спроможність громад і держави надавати 
психологічну підтримку у різних форматах — індиві-
дуальні та групові сесії; 

● розвивати надання регулярних консультацій психоте-
рапевта, інформувати про важливість регулярного 
спілкування з фахівцем для відстеження стану; 

● мати механізм надання підтримки у забезпеченні ба-
зових потреб (людина, яка могла б пересвідчитися, 
що людина має їжу, виходить з дому на прогулянки 
чи в інших справах, має ліки тощо); 

● розвивати фонд соціального житла у громадах, який 
був би доступним в тому числі для близьких людей 
загиблих військових (аби у разі потреби вони могли 
мешкати в такому житлі перший час після загибелі 
близького чи близької);  

● підтримувати взаємодію близьких загиблих військо-
вих у межах громади, наприклад, безоплатне надання 
приміщення для зустрічей; 

● орієнтувати заходи від ГО та громад не лише на сім’ї, 
а й на інших близьких загиблої людини; більш акти-
вно інформувати про можливості долучитися до та-
ких заходів; розглядати можливість онлайн-подій або 
оплачувати проїзд для участі в офлайн-заходах. 

7. Розвивати культуру вшанування загиблих військових у 
суспільстві та врегулювати вшанування у публічному 
просторі: 

● інформувати про важливість долучення до заходів 
вшанування, розвивати ритуали у пам’ятні дні; 

● інформувати населення громад про заходи, присвя-
чені вшануванню пам’яті загиблих військових, про-
щання з загиблими військовими; 

● дотримуватися прозорого і єдиного механізму прий-
няття рішень про те, чи буде підтримано ініціативу 
про вшанування памʼяті; інформувати про цей меха-
нізм; 

● ознайомлювати суспільство з військовим поховаль-
ним ритуалом; 

● інформувати родини про запланований перелік риту-
алів під час поховання, надавати родинам можливості 



 

 

скорегувати перелік; 

● запрошувати на заходи нагородження не лише бать-
ків, а й інших близьких. 

 


